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i pv«ia#neiití naplóban fel van jegyezve, 
Tituleseat a Magyar Párt -nyilatkozatára 
válasz után nemcsak a k<yrmánypárt, 

b; rém a jobboldcii blokk képviselői is „hosz- 
‘ymía tó és megr-megujnló ünneplésben ré- 
sgysitették“. A román külügyminiszter két- 
^gtelentil brílliáns szónak, de a diplomácia 
inkább a hallgatás művészete és a genfi szó­
szék sikereiben elkényeztetett Titulescu bizo­
nyán;* nem szónoki dicsőségre aspirált, mi- 
dőu a kisebbségi kérdés-komplexum kényes 
Ügyében a lelkesedés viharait hívta elő a ro­
mán reakció képivselőinek soraiból. Maga a 
külügyminiszter is már megmnyiszor nyilvá­
nította álláspontját ebben a kérdésben és az. 
amit szerdán mondott, érdemében csak ismét­
lés volt' »többi nyilatkozatainak.

Uj volt azonban a forma, a kissé .rikító, 
bár mindenesetre divatos köntös, amelybe 
mondanivalóit öltöztette.

És ha a beszéd a határon túlra is szólt, nem 
valószínű, hogy ezt a formát a pillanatnyi 
nemze.közi helyzet tette volna aktuálissá. Az 
oLisz—abesszin háború^ a szankciók ügye, az 
aigol—francia—olasz tárgyalások nemzet­
közi jelentőségével szemben hát.'érbe szorult 
u időben minden olyan megnyilatkozás és 
törekvés, amely a romániai kisebbségi kérdés 
különböző változataiban erőteljesebb hang 
megtörésére alltalmaí adhatott volna.

Ha tehát Titulescu mégis megszólalt, agy 
bizonyára különös oka lehetett erre, amelynek 
politikai és lélektani összefüggéseit a román

N politika ak: gutáiban kell megkeresnünk.

A művész életét, lélektanát különleges nor­
mák szabályozzák, amelyek érvényesek a szó 
és a poli.ika művészeire is.

Aliik Titnlescut ismerik, azok tudják, hogy 
a külügyminiszter mennyire a művész szélső­
séges érzékenységével szokott reagálni min- 
den kritikai hangra^ amelyet szKtmélyével kap­
csolatosan megütnek. És nem titok, hogy a 
román szélsőjobboldal' az utóbbi két esztendő­
ben nem kímélte kritikáival a külügyminisz- 
k.t, aki hónapokon keresztül a legélesebb 
iámadások ceV.rumában állott. A német orien- 
tá<ióí ker<e» az olasz fasizmus kegyeibe 
fnrakodó jobboldalnak útjában állott Titules­
cu, aki nemesak a francia orientáció és a Nép- j 
szövetség békepolitikájának rendíthetetlen 
szóvivője volt, de egyúttal igg«zi européer is, 

elyen 1 humanista gondolat, a demokratikus eszme | 
na- Az ertl ** a parlamentáris rendszer őszinte hive. A I 

• ^ jobboldal külpolitikai orientációiban és dik- j 
ötórikus törekvéseiben egyaránt szembeta- 
lálta magát a k ül ügyminiszterrel, kijátszót.a i 
tehát ellene a ,,zsidóbérenc“ durva, de annál 
hatásosabb vádját, és sajtójában nem emié- j 

» Tezett meg arról másképpen, mint' a tanr
O *3 fiaországi zsidó bankárok és szabadkőmüve- > 

»k nagykövetéről. Az ő számlájára Írták az t 
33-as Vaida-kormány bukását, amelyet Vál­
nak a vállalatok vezetőihez intézett híres 

«levelével hoztak kapcsola-ba; az ő és a mö- 
?ótte álló külföldi maffia kezét látták abban., 

kimenetel G. öaca becsületesen és energikusan
^^o-halL ,0aáfogott a reakció letöréséhez és a sinaiai 

Sédiát követő vizsgálat állítólag a külügy- 
toniszter nevére Ls rábukkant c proskribált 
ri)mán Politikusok listáján. <

Ke*, év telt el időközben.

A francia jobb- és 
baloldal örek F1E §111»

mondott a fegy­
veres alakula­

tokról
A tOzkereszt, a szocialisták és a kommunisták egymásután 
jelentették be. hogy el akarják kerülni a polgárháborút
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Párizsdecember 6. (Rador.) A kama­
ra egyik legizgalmasabb napját élte át 
tegnap. A jobboldali szélsőséges ligák fö­
lötti vita igen izgatott atmoszférában zaj­
lót: le. A bal- és jobboldali képviselők ál­
landóan sértegették egymást és minden 
felszólalást hatalmas zaj kisért. A dél­
előtti ülésen fel akart szólalni Frot, aki 
belügyminiszter volt az 1934 február 6-i 
incidensek idején. Beszéde alatt a legsú­
lyosabb szidalmakkal és sértésekkel hal­
mozták el, úgy hogy kénytelen volt el­
hagyni a szószéket anélkül, hogy befejezte 
volna szavait. Délután Tattinger ismert 
nacionalista vezér beszélt, aki élesen tá­
mad a a kommunistákat, akik Moszkva 
ügynökei és akikre vonatkozólag bizonyí­
tékai vannak, hogy fel^sgyverzett szerve- 
eteik vannak.

Utána Vallat vette védelmébe a tüzke- 
reszteseket a népfront támadásai ellen. 
Hangsúlyozza, hogy bajtársai majd meg­
védik önmagukat.

Végül Planche szocialista támadta a li­
gákat.

j A vitát ma délelőtt folytatják. Még 22- 
* en vannak feliratkozva.

A vita folyamán a radikálszocialisták 
i értekezletet tartottak. Kiadott kommiini- 
] kéjük szerint nem hoztak döntést és a ma 

esti végleges szavazás előtt még újból 
összeülnek.

Lehetséges, hogy a fegyveres szerveze­
tek kamarai vitája továbbhúzódik, mint 
remélték. Ha a vita ma nem nyer befeje­
zést, keddtől délelőttönként folytatják a 
vitát befejezésig s délutánonként a költ­
ségvetést tárgyalják.

Irányadó körökben remélik, hogy a La- 
val-kormány 30 főnyi többséget szerez a 
fegyveres szervezetek parlamenti vitájá­
nak, lezárását jelentő szavazáson, noha a 
radikálispárt egy része Laval azon elha­
tározása ellenére, hogy követelések legna­
gyobb részét teljesíti, nem fog ezúttal a 
kormány mellett szavazni. A közéletben 
egyelőre tart a feszültség., amelynek meg­
szűnése a szavazás utáni időpontra vár­
ató. '

A szenzációs fordulat
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^‘s bizonyára sok mindennek meg
JlifV változnia, ha most Titulescut „hosz- 

trto és meg-megnjuló“ taps és brávó- 
w .Ksok fogadják a jobboldal összes pad- 
^‘íban. Talán a jobboldal Ls engedett vala- 

merevségéből, hatalomrajutásániak töi-
Szobén,0 magát és időszerűnek találja,

lenyfxaegeggen egyet-mást demagóg ki-
a művész is

r^bben reagálna az addig fölényesen 
és komolytalanoknak tartott jobb- 

SF.n- Kriillákra. Cuza professzor nem az 
sí,„ ^ te’Tibié“ többé, akinek a Népszövet-

' - —*< w iviroiianasait vaaaszra sem 
itri0| jd -f1 ország külügyminisztere, hanem 
4 y po-rtveztir, akivel kedélyesen eldisku- 

haa a folyosó egyik intim zugá-
_ ebédr<" is vendégül lát. És ha a

őrizze a. & ^ kérdés kerül szőnyegre a kamará- 
^ a ki ‘^^SATiiiniszíer szólásra jelentkezik
la^ ^gi jogegyenlőség átjátszott dal- 

Oi.van kísérettel kontrapunktirozza,

Párizs, december 6. (Rador.) A kamara mai 
ülésén a szélsőséges ligák ügyében foylő vita 
szenzációs fordulatot vett. A katonailag meg­
szervezett csoportok: tüzkereszt, szocialis­
ták és kommunisták vezetői sorra bejelen­
tették, hogy lemondanak szervezeteik kato­
nai jellegéről, hogy egyszersmindenkorra el­
távolítsák a polgá: háború lehetőségét.

Laval erre kijelentette, hogy örömmel ve­
szi tudomásul az elhangzottakat és a kormány 
ebből a vita végén le fogja vonni a konklú­
ziókat.

Az első szónok a mai ülésen Ybemegaray, 
jobboldali képviselő volt) aki a Tüzkereszt ne­
vében válaszolt a szervezete elleni támadá­
sokra. Védelmébe veszi de la Roque ezredest, 
aki nem foglya bizonyos pénzügyi hatalmak­
nak, nem forradalmár, nem összeesküvő, nem 
is ellensége a mai rendszernek. A Tüzkereszt 
vezére nem hódolója semmiyen oligarchiá­
nak. A szócok ezu‘án ismertetve a Tüzke­
reszt és a baloldali csoportok közötti konflik­
tusokat, igy folytatta: „Akarjátok arcotokon 
újból a polgárháború fuvallatát érezni? Váj­
jon nem tudunk-e mi mentő gesztust mutat­
ni? Én itt hozam a Tüzkereszt válaszát: ML 
a ligák feloszlatását megnemfelelő intézke­
désnek tekintjük, az igazi megoldás a lefegy­
verzésben van. Az összes ligákat és az összes 
egyéneket le kell fegyverezni.

Feszült érdeklődés közepette jelentkezett 
azonnal szólásra Léon Blum, a szocialisták 
vezére. Február 6-a előtt — mondotta — 
nem létezett Franciaországban semmiféle 
katoaai jellegű liga és a baloldali szervezetek­
nek ma sincsen katonai, hanem kizárólag ön­
védelmi jellegük. 'Számunkra az egyéni le­

fegyverzésnek csak másodrendű fontossága 
van. Amit nem tudunk megengedni, az bi­
zonyos katonai szervezett csoportok létezése, 
amelyek készek bármikor mozgósításra is. Mi 
hajlandók vagyunk arra, hogy kiküszöböljük 
szervezeteinkből az önvédelmet is.

A kommunisták nevében Thorez csatlako­
zik Blum kijelentéseihez.

Egyhangú taps között Ybernegaray emel­
kedett újból szólásra és így kiáltott: „Ismét­
lem, hogy készek vagyunk szervezeteinkből 
mindent kiküszöbölni, ami .azoknak katonai 
jelleget ad. . j;

E pillanatban Laval áll fel és a kormány 
hevében örömmel veszti tudomásul a három 
párt szónokának kijelentéseit.

Ezután a szónokok Page,non belügyminisz­
terrel az élükön elállnak a szótól és az elnök 
az üléstt berekesztette.

A délutáni ülésen bizonyos határozati ja­
vaslatokat fognak az elhangzott kijelentések 
szellemének megfelelően megszavaztatni.

Párizs, december 6. (Rador.) A Le Popu­
late szerint Párizs közelében egy olasz szár­
mazású szerelőnél, akit Rocch anak -hívnak, 
két nehéz gépfegyvert, egy géppuskát, 30 lő­
fegyvert, 20 revolvert és muníciót találtak. 
Rocch'a azt áliltja, hogy fegyvereket gyűjt, 
mindemellett letartóztatták.».. .**•»«-*-* —

— Tilos Németországban a márka ki. és 
bevitele. Bucures iből jeleneik: A berlini ro­
mán kereskedelmi attasé jelenti a kormány­
nak hogy a német kormány eltiltotta a 
márka ki- és bevitelét. Németországba érkező 
urasoknak nem lehe1 30 Remtenmark-nál töb­
bet magukkal hozmok.

iáiban.
Njaih.JZférák zenéjének tűnik a jobboldal

v hoznak az idők és emberek, váL
Tmészete.sen a kritikusok is.

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó 
Párt jogvédő irodájához szavazati 

jogotok megszerzése végett

VILAQ TÜKBB

Tízmilliárd dollár arany
A délafrikai aranybányákból és az eu­

rópai jagybankok készleteiből dől az 
arany Amerika felé. Tizmilliárd dollár 
értékű aranya van már az Egyesült Álla­
moknak, de az aranyáradat még mindig 
nincs szünőfélben. Alig két év alatt há­
rom milliárd dollár értékű arany vándo­
rolt az amerikai kormány által ellenőrzött 
intézetek trezorjaiba és aki szeret a jö­
vőre gyors jóslásokba bocsátkozni, az 
könnyen kiszámíthatja, hogy sokáig már 
nem tarthat az aranyömlés Amerika felé, 
mert ha -az eddigi tempóban folytatódik, ak<- 
kor rövidesen kiürülnek Európa arany- 
készletei. Az arany útja azonban koránt­
sem nyílegyenes. Sőt ellenkezőleg, nagyon 
cikk-cakkog. Az a hárommilíiárd értékű 
arany, ami az utolsó két, esztendőben 
Amerikába került, nagyon különféle ere­
detű. Részben olyan arany, amely 1932- 
ben és 1933-ban elmenekült az Egyesült 

’ Államokból és csak a dollár stabilizálása 
után, 1934—35-ben tért haza. Legalább 
egymilliárd dollár ilyen visszavándorolt 
amerikai tőke abból a három miliiáni 
aranyból, amivel megszaporodott az Egye­
sülj; Államok aranykészlete.

A nemzetközi mobil tőke a háborút kö­
vető években rengeteget vándorolt. Egy­
szer Európából menekült Amerika felé, 
majd megfordítva. Az idén Amerika felé 
veszi az útját és legalább egymilliárd dol­
lárra becsülik azt a spekulációs tőkét, 
amely részben az európai aranyvaluták 
sorsának a bizonytalansága, részben az 
amerikai tőzsdék szilárdsága miatt arany- 
rudak formájában került Amerikába és 
ott főleg a Wall Street spekulációs mű­
veleteiben vesz részt. Az ilyen facér tő­
kék nem okoznak örömet Amerikának, 
mert amilyen gyorsan jönnek, olyan gyor­
san el is szöknek, ha a spekuláció Euró­
pában több profitot biztosit számukra.

A nemzetközi spekuláció felelős tehát 
elsősorban azokért a nagyszabású arany­
eltolódásokért, amelyek újabban Amerika 
felé irányultak. Attól azonban nem kell 
félni, hogy rövidesen kiürül Európa arany 
tartaléka, mert a spekulációs tőkéken fe­
lüli amerikai aranyimport tulajdonképpen 
nem az európai jegybankok aranytartalék 
kait csökkenti, hanem az évi uj aranyter­
melés felszippantásából ered. Az arany­
bányászat nagyon fellendült a font és a 
dollár leértékelése, ille.őleg äz aranyárak 
felemelése óta. Egyenként körülbelül egy­
milliárd dollár értékű arannyal szaporodik 
a világ aranykészlete.

*
A valutáris zavarokat sokan azzal okol­

ják meg, hogy az arany megoszlást na­
gyon aránytalan és ezért a nemzetközi 
hitelélet nem tud normálisan funkcionálni. 
Ha tehát az uj arany mind oda tódul, ahol 
már most is több van, mint amennyi kell 
belőle, az aranymegoszlás aránya még 
rosszabb lesz. Emiatt a pénzügyi válság 
fokozódik, mert a nemzetközi hitelszerve­
zetek nem tudják kiegyenlíteni a szegény 
és a gazdag országok között fennálló kü­
lönbségeket. Ezt mondják az ortodox pénz 
ügyi szakértők. Sokban igazuk is van, de 
nem mindenben. Ugyanis, a tőkeszegény 
országoknak tökéletesen mindegy, hogy 
hova viszik az uj aranyat, Amerikába-e, 
vagy Franciaországba. Az is mindegy, 
hogy a világ aranykészletének a fele vagy 
csak a harmadré'z-e van-e Amerikában. 
Azért mindegy, mert a jelenlegi politikai 
helyzetben sem az amerikaiak, sem a fran 
ciák, sőt még az angolok sem hajlandók 
külföldi hitelek nyújtásával kiegyenlíteni 
az aranymegoszlás kiáltó aránytalansá­
gait.

Angliában állandóan panaszkodnak a 
világ aranykészletének ro'sz elosztása 
miatt, pedig soha annyi aranya nem volt
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a szigetországnak, mint most A Bank of 
England trezorjaiban másfélmilliárd' dol­
lár értékű arany fekszik, a stabilizálási 
alapban és magánkézben szintén legalább 
annyi, úgyhogy Angliának több, mint há­
rom milliárd dollár értékű aranya van. 
Ebből kétmilliárdot azóta gyűjtött ó-sze 
Anglia, mióta a font s.erlinget elválasz- 
ották az aranyalaptól.

Különös, hogy éppen Anglia és Ameri­
ka halmozza az aranyat és még különö­
sebb, hogy főleg azóta értek el az angol­
szász országok aranytartalékai rekord- 
magasságot, .mióta feladtak az aranyala­
pon

UJ KELET

. iákba szökik, amelyek mint a fo.it és a .
1 dollár, már túl vannak a ieertékelési fo- jj

iyamaton. _ \
Az arany tehát nem véd meg a dévai- / 

válás ellen. Ha Franciaország belső árai- ;
1 vóia nem volna 2í> százalékául magasabb, j 
i mint a világpiaci árnivó, akkor nem keile- \ 
í ne sem 70, sem 80 mihiari frank értcitü \
\ arany a frank paritásának védelmére, |
\ mert a francia hitelélet zavartalan funk- |
\ donálását a jelenlegi aranyiedezec leié- .
\ vei is nagyon szépen biztosítani lehetne. f 

És ha a francia, vagy a holland és sva-jci

sat 7.

Hol vannak most veszed-oen az arany­
it ásd etek? Az aranyvalutás országokban: 
Franciaországban, Svájcban, Hollandiában 
?s Olaszországban. Eltekintve Olaszor­
szágtól, ahol a háború miatt is fogy az 
arany, a francia, svájci és hollandi arany- 
készletek abban a pillanatban nyugton 
maradnának odahaza, amikor ezek a va­
luták „átvészellek“. A nemzetközi valuta­
piac ugyanis már hónapok óta veszélyes­
nek látja ezeknek a valutáknak sorsát, 
mert gazdasági szempontból általában 
szükségesnek tartják a túlértékelt pénz­
egységek leértékelését. A íra 
a legutóbbi parlamenti vita során 
is bejelentette, hogy nem ellenezné a de­
valválást, ha azt általános stabilizálás kö­
vetné. Miután azonban Anglia egyelőre 
neon hajlandó stabilizálni, a. nemzetközi 
tőke összevissza futkos a bintonság és a 
profit után és ennek az a következménye, 
hogy az arany azokba az átvészelt valu-

árak összhangban lennének a világpiaci l 
j árakkal, akkor az arany nem szökne Ang- j 
] liába és Amerikába. |
: Hogy ennek a zűrzavarnak mikor lesz |
! vége, azt nem lehet tudni. Egyelőre nem- j 
f zetközi együttműködésről a valutafronton j 
j szó sincs. Ehelyett mindenütt olyan defen- j 
1 Ziv intézkedések történtek, amelyek az ii- f 
j lető államok vaiutáris helyzetének h gjob- j 

ban megfelelnek. Ha Amerika es Anglia, * 
vagy Franciaország nem is sietnek feles j 

I aranyukból valamicskét a tőkeszegény or- j 
I szagokhoz irányítani, hogy ezzel belekap- j 
! kapcsolják őket az aranyalapon nyugvó \ 
I vaiutáris körforgalomba, azért nem kell j 
\ türelmetlenkedni. Mert hiszen, mint Svájc j 

icia kormány jj és Hollandia példái mutatják, meg az sem 5 
órán már azt ] biztosíték a vaiutáris zűrzavar ellen, ha | 

$ minden bankjegy 50 vagy akár 100 száza- ? 
I lékig arannyal van fedezve. Nekünk nincs f 
\ más tennivalónk, mint nyugodtan nézni a ? 
í gazdagok viaskodását az aranyfronton és | 
\ megvárni, amíg kijózanodnak és közös | 
• erővel hozzálátnak a valuták stabilizálásé- i 

hoz. I

iá,
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Ha olyan borotvaszappant akar, melynek minden előnye megvan, kérjen DK. BI!ALLE 
BOROTVÄLoKJlfiMET .tubusban. Mag lesz lepve kitűnő minősegéről. Valóságos e.veau. 

vele borotválkozni. Kapható drogériákban és illatszer árakban.

a ruhalestés, f5 
1 vegytisztítás

-nél nem drágább, 
csak jobb, mist bárhol |

1 £•£?■!
Ii . a Zsidó Párt erdélyi 

ínyi konferenciáiét
itarescu

# tgfeisí i

ä timísoarai konferencia és az erdélyi zsidóság önvédelmi harca jogainak
és egzisztenciájának biztosítására

szemes]
fjt«ní a- I6Ö! SS 4J

i harcot'
A miniszterelnök győzelmet és sikert ígér híveinek

Cluj, december 6. A romániai Zsidó Párt 
örténelmi küldetésének tudatában erőteljes 

akcióba kezdett a fenyegetett zsidó jogok és 
-gziszíenciák megvédése érdekében. A Párt 
felelős vezetői legutóbb a Tatareseu miniszter­
elnök és Ineulet belügyminisz:er előtti audien- 
máiról hívták fel a ko.mánj- vezetiőnek figyel" 
mét arra a céltudatos és látszólag a hatósá­
gok által is támogatott uszító tevékenységre, 
amely az országban a zsidó lakosság ellen 
folyik és mely az utóbb: időben bizonyos 
kormányzati és törvényhozási intézkedések­
ben is visszhangra talált.

Ezzel párhuzamosan a Párt elhatározta, 
nogy széles; körben akciót indít a zsidó tö­
megek felvilágosítása és megszervezsée ér­
dekében. A párt központi vezetősége 1936 
lejére országos pátrkongresszust hiv egybe. 
Ezzel egyidejűleg utasította az országrészi 
szervezeteket, /rogy a kongresszus előkészítése 
továbbá a pár: újjászervezése és az egyes 
országrészekben lakó zsidóság speciális hely­
zetének és kívánságának megvitatása végett 
országrészi konferenciákat tartsanak. Buco­
vina. a régi királyság és Beszarábia zsidó 
szervezetei a párt tagozatainak élénk részvé­

tele mellett meg is tartották már konferen­
ciájukat.

Az erdélyi tartományi szervezet vezetősége 
a timisoarai megyei tagozat vezetőségével 
. gyetértésben elhatározta, hogy az Országos 
."ősidő Párt. erdélyi tartományi vezetőségének 
országrész! konferenciáját ez év december 
-5-én délután 4 órai kezdettel Timiscaran tart­
ja meg a következő napirenddel:

1. Elnöki megnyitó: dr Fischer József,,
tartományi pártelnök. 1

2. Az általános politikai helyzet: dr Fi­
scher Tivadar, a Párt országos elnöke.

3. Az erdélyi zsidó kereskedelem és ipar I 
helyzete: dr Nobel Sándor, Timisoara.

4. Az őstermelő zsidók helyzete Erdély­
ben: dr Borgida József, Satmar.

5. A zsidóság és a többi romániai nép­
kisebbségek: dr Marton Ernő, Cluj.

6. Ifjúsági referátum: Kasz.ner Rezső, 
Cluj.

7. .'Szervezeti és pénzügyi kérdés.
8. Esetleges indítványok.

Az erdélyi tartományi vezetőség" utasí­
totta a megyei szervezeteket, hogy delegátu­
saik nevét nyolc napon belül közöljék a tar­
tományi szervezet központi irodájával (Cluj, 
Sír. Sag un a No 7.), ugyanekkor pedig fel­
hívták a szervezeteket, hogy a külön, elszál­
lásolásra igényt tartó delegátusok nevét de­
cember 15-ig jelentsék be >dr Nobel Sándor-

Bucuresti, december 6. A kormánypárt 
I tegnapi értekezletén, amelyről távirati tu­
si dósitás alapján már beszámoltunk, Tata- 
] rescu miniszterelnök többek között a kö- 
t vetkezőket mondotta:
j — Senkinek sem szabad azok közül, 
8 akik akármilyen kicsiny, vagy nagy fele- 
i iősséget viselnek a liberális pártban, hogy 
i a nehézségek hullámai megfélemlítsék 
: őket. (Taps.) Nehézségeink voltak tegnap, 
\ vaunak ma és lesznek holnap. Vegyetek pél 
I dát tőlem és munkatársaimtól. Minél ha­

talmasabb a nehézségek hulláma, annál 
i erősebb bennünk az elhatározás, hogy

küldetésünket — fejezte be beszédéi Ti 
tareseu a többség ovációi között. Tánc

0uj, decembej 
iemítóbbi szárnál 
national táránií 
ve55etője remdk J 
iícmoly visszhanl 
.patikus sajtóban! 
fogásával és eil 
ganeiu azt kövej 
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icus szervezete, j 
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ki a national tál 
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- kormányzati pj 
|a Cuza—Vaida j 
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Úgy látszik, 
z egyesülés elöl 

passzivizmusán a.1 
ifjúság azonban," 
yal, az aktivisd 
amely azu.án 
ez egyesülésié, 
ma ugyancsak 
«égétől. Tevék' 
beindítását ér . 
fenziva nap-na; 
meg kell, hogy 
hatalom me 
méteinök a hi á| 
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, , , , , , r, jobboldal élőtI gassatok a part egyseget es tavoiitsatoi vezetöség.nek V£
minden intrikát, akár honnan is szár

I mazik az. Menjetek a győzelemnek biz»
nyosságával, mert azt én garantálom.

Ezután a szenátus és kamara elnökei
biztositotiák Tatareseu! a kormánypárt
tagjainak hűségéről.

A kamara hétfőn fogja folytatni a fe!
I irati vitát, amikor Goga tegnap megkez- párion belül.

misoara, I. Bul. Regele Ferdinand 11.)
Az erdélyi párttagozat konferenciájának a 

romániai zsidóság mai helyzetében és kiláíá- 
1 saiban rendkivül fontosságú jelentősége van. 
I Nem poll:lkai megnyilatkozás és szükebb 
; pártkeretekie koriá.ózó demonstráció kíván 
j ez lenni, hanem az elemi jogait és egziszíen- 

cáját védő zsidóság önvédelmi szervezkedé­
sének egyik etapja. Érthető tehát, ha a kon­
ferencia iránt megkülönböztetett érdeklődés­
sel fordul Erdély és Bánát egész zsidósága.

IffD •mnx
RESTAURANT
„C0MERCIAL“

Lakodalmak és bankettek rendezését válla- 
[ lom. ORADEA, Nagypiactér. Volt Loyd kávé- 
I ház helyiség. AXEIBAIX

Szenzációs müsorszám!
december 2—8-ig minden este fellép

ILA ÁNTOSZO'
a Varsói Állami Operaház primaballerinája.

nak, a timisoarai^ párt tagozat elnökének (Ti- j heiytállunk. Senkinek sem szabad haboz-
’ ni megtántorodni és ingadozni. (Taps.)
1 Olyan híreket kapok, hogy az ünnepek 
j után súlyos parlamenti harcok várnak 
! ránk. Nem tudom, alaposak-e ezek a hi­
ll rek. Amikor átvettem a kormányrudat, 

szükségesnek láttam uj politikai kiimát 
i létesíteni, igyekezve mindenkit „munka- 
I tártammá tenni“. Szükségesnek tartottam 
j leszerelni minden gyűlöletet és minden 
I szenvedélyt. Ma is ez az álláspontom. A 

fenyegetéseket,, amelyekkel elhalmoznak, 
le fogom fegyverezni és azt hiszem, hogy 
ezekben a súlyos órákban, amikor a beltő 
és külső problémák nehézségei okoznak 
mindnyájunknak gondot, mindenki együtt 
fog működni kormányunkkal és senki sem 
fogja szabotálni vagy megbénítani mun­
kánkat. De ha mégis harcra kerülne a do­
log, én nem fogok kitérni annak utjából.

— Mint a költő mondja, örömmel fo­
gom seregeimet vezetni, hogy békét sze­
rezzek vagy háborút csináljak. Remélem, 
hogy január 15-ig egy nagy feladatot fo- 

! gok teljesíteni, a hadsereg felszerelésének 
I programját. Remélem, hogy ez időpontig 
I megvalósítom az én programomat, amely 
f az önöké is, mint azt rövidesen ismertet- 
I ni fogom a szakbizottság előtt. Ez a had- 
I feiszerelesi program a mi kormányunk és 
I pártunk dicsősége.
í; — Azután maid kevésbé elfoglalt em- 
! bér leszek, akkor majd személyesen irá- 
I vuthatom a parlamenti harcot kormány- 
• zásunk védelmében. Ismétlem., nem fogjuk 
i ^hagyni helyünket, mig nem fejeztük be

I dett beszédét fogja befejezni. Kedden Cu- 
! za szólal fel, szerdán Mihalache. 
í A felirati vita befejeztével a kamara 1 

közigazgatási reformot fogja tárgyalni
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Az Automobil Klubban

Megrendez éa közvetít a 1c?1 
«ebb feltételek mellett utazásod

Palesztinába
és a Közei- Keletre a
Dacia, Cáréi í., Peloris. ^
Zicn és Kar Carmel haio*®
Kérjen az uta2iässa.! I-,-.- 
minden kérdésben felvilágosítást 
prospektust! Képviseld Cluj 
Somes Bístri^a és Selaj várrce?)'6 
részére:

Dr. Neumann VilffiS!
Cluj, Str. Berthelot 12- Tel.
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Az erdélyi nációnál-caranisfa ifjúság 
aktiv harcot követel a reakció és a 

diktatórikus törekvések ellen
A párt ifjúsága a demokrácia nyílt kiállását követeli a jobboldali mozgalmak ellen

Négy év ófa semmi 
reumatikus fájdalom

Egy 70 éves ember dicsérj Kruscli^iev

ett

iL.-JAi.Lt-:
élvezet

Ciuj december 6. A Románia Nona egyik 
utóbbi számában Axente Sever Banciu, a 

fat'onai táránisía intellektuális ifjúságának 
-•eze'ője rendkívül érdekes c.kket ir, amely 
cmoly visszhangra talált a bucuresti clemok- 

^niais sajtóban is. A jobboldali pártok össze- 
-o^ásával és előretörésével szemben Axente 
Banciu azt követeli, hogy a national täränista 
3£?t, mint az ország legnagyobb demokrati- 
:-uS szervezete, lépjen akcióba és mentse meg 
' ,i;iítató:ikus törekvések elöl a veszélyezte- 

szabadságjogokat, amelyeket oly hosszú 
Küzdelmek és súlyos áldozatok árán harcolt 

a national täränista párt.
Alkotmányos szempontból — írja cikké- 

■a0.' Banciu — a koimányutódlás csak Miha­
illé pártját illetheti meg, amely 43 képvi- 
selővel és szenátorral van képviselve a par­
lamentben. a jobboldali blokk 29 reprezentál!- 
sava! szemben. Ezen felül a national tára- 
-is'ák a legap:óbb részletekig kidolgozott 
kormányzati programmal rendelkeznek, mig 

Cuza—Vaitia—Goga fronton hiányzik az 
eCTbeforrottság. A jobboldali front azonban 
erőteljesen igyekszik uj tömegeket mozgósi- 
•ani, mig a national täränista párt tétlenül 

az eseményeket. A politika végered­
ményben. állandó mozgást, akciót kell, hogy 
Mentsen; az események el szoktak huzni a 
passzív pártok fölött. A kispártok várják, a 
agy pártok teremtik az eseményeket.

A national täränista pártnak vá­
lasztania kell a passzivitás és akti­
vitás között

Úgy látszik, hogy a national yáránista pár: 
az egyesülés előtti erdélyi romám nemzeti párt 
passzivizmusának vonalán mozog. Az akkori 
íjuság azonban,, élén Maniuval és Vaiclá- 

az aktivista taktika bevezetésé: kérne, 
lamely azután előkészítette a román lelkeket 
z egyesülés:e. A national täränista ifjúság 
aa ugyancsak ak.ivizmust kér a párt vezető­
ségért. Tevékenység alatt erőteljes offenziva 
beindítását ér ik a diktatúra ellen. Ez az of­
fenziva nap-nap után erösbödő tempójával 

kell, hogy hozza a párt győzelmét és a

demagógiának, ahelyett, hogy felvilágosítaná 
a tömegeket.

Tisztulási folyamat a heterogén 
pástban

így ítélik meg ,a helyzetet Clujon. A Mi-

. gén és f ingadozó elem s főleg sok az intellek- 
* ,tuel, akik előbbre helyezik a szemlélő kényel- 
; mes álláspontját, a kockázatokkal és áldoza- 
: tokkal járó harci tettekkel szemben. Már pe- 
jj dig egy olyan küzdelmet, amely a demokrati- 
! kus intézmények megvédését és megrövidi- 

ffp ^Ianiuhoz idézendő nyílt le- j tését célozza, nem lehet fáradt pártkeretekkel
\ lefolytatni. Éppen ezért az ifjúságnak bizto- 
j s.tan; kel] a vezető helyeket ebben a harcban. 
I Meg kell adni a lehetőséget arra, hogy a párt 

klasszikus kereteit felfrissítsék. Amenyiben

izédé; Ta- 
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hatalom meghód tását.
Kételnök a hibát, amelyet a német demokra­
ta követett el Hitlerrel szemben. Minden más 
2iagatar:ás az offenziván kívül lemondást és 

jobboldal előtti meghajlást jelenti. A párt- 
:ezetöségnek választania kell az offenzív,.; és 

lemondás közölt.“
A national täränista ifjúság akti­
vista követelései

Az Adeverul mai számában kommentálja 
Ax-.nte Sevei Banciu cikkét, amely a lap sze- 
Kt preiu-jiurnát jelenti egy nagyobbszabásu 
-jusági megmozdulásnak a rat onal täränista 
far on belül. Banciu cikke nem izolált hang 

nem egyéni vélemény. A jobboldali blokk 
szükségességét a párt egész ifjúsága 

Aja, abban a hitben, hogy a demokratikus 
"ox összpontosítására és állandó offenzí­
vra van szükség az összes szárnyakon a 
poétikai sö.étség és a jobboldali félrevezetés 

Banciu c kkét mások fogják 
követni, me.t megengedhetetlennek tartják 

hogy akár egy p.llanatig is a fegyver- 
®^:et látszatát keltsék a reakciós és dík- 

’ onxus törekvésekkel szemben. Arról is szó 
3í; bogy nyílt levelet intéznek Mihalache- 
°zés Mániához, amely tartalmazza az ifjabb 

*=n?ráció társadalmi és programmatikus tö- 
‘nvései: és kihangsúlyozza az ifjúság harci 
^Lségét a demokrácia frontján.
.Az ifjúság nyílt levele a helyzet alapos 
patából és a román közélet tényétnek és 
istenségének komoly analziséből indul ki.

pT.ana'ban a jobboldali blokk offenzivára 
készül Erdélyben és a reakciós mozgalom 
l0-i0c,an a német nemzeti szocializmusnak 

müncheni puccs utáni hulyzetében van, 
a stjt-tevékenységböl kilépve, Hit- 
áreaí elindultak meghódítani a tö- 

Logikus a kérdés, hogy' mit akar 
national ta.ánista párt ezzel az uj 

szemben. A párt eddig csak a kor- 
a liberális pár.al harcolt és a 

je:enség;t csaknem teljesen igno-
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■tedés várakozás áláspontjára való helyezr
iet e- -8, n^m °-szági h ba meg smétlését je-

<!tiűön
H tlert nem vették komolyan s 

, a demokratikus pártok foglalkozni 
a ; Ve^e — má: késő volt. E pilalna.ban 
poiy,. ldali blokknak nincs társadalmi és 
t«!!eyf:!, bázsa Erdélyben, s inkább az in- 
iiteiv'f1"S-. r('"te^ eo>’ részére támaszkodik, 
ta^cerj közelebbről érdekel az igazgatósági 
^ ían-ie.nemek kérdése. A jobboldali 

abban az esetben tudna hódítani 
*^vor a EaVoual tárán sta párt visz-

na ds szabad utat engedne a sötét

haiachehez
vél ennek megfelelően a párt mozgósítását 
kívánja és politikai aktivizmust, ennek ösz- 
szes konzekvenciáival. Az ifjúság akciója 
valószinüleg változásokhoz fog vezetni a 
párt-keretekben, amelynek érettebb elemei 
sem lelkileg, sem ideológiailag nincsenek 
mindenütt felkészülve arra, hegy kemény és 
elhatározó harcot szervezzenek meg a reak­
ciós áramlatok ellen. Soraikban sok a hetero-

Képes a napi munkára
Egy ember-, aki sokat szenvedett reumától, 

írja:
„Évek óta szenvedtem reumában és egy al­

kalommal 9 hétig őriztem az ágyat. Ezelőtt 
5 évvel kaptam a tanácsol, hegy Kmachen 
sót próbáljak meg. Követtem a tanácsot és 
azóta megszakítás nélkül szedem e sókat 
Kruschen csodákat müveit. Négy év múlt el 
azo.a és egyetlen reumatikus rohamom sem

ez a kívánság teljesülni fog, úgy a national j volt. 70 éves vagyok, igen jól érzem magam 
tarámsta párt harcanak sikere sem marad­
hat el. Az obskur politikai törekvések sok­
kal hamarabb likvidálhatok lesznek, mint aho­
gyan azt sokan hinnék.

I

99LYON“ Szálloda
Bucuresti, Calea Grivitei 90. 99VENETIA“ Szálloda

Bucuresti, Str. Pictor Grigorescu 12.

Teljesen átalakítva
Hideg-meleg' viz, központi fűtés, lift. Szobák 70 lejtől kezdve.

„Negyedz$Idókís nem köthetnek 
egymással házasságot Német­

országban
Frick miniszter feltűnő magyarázata az uj zsidótörvényekről

munkaképes vagyok, hála a Kruschen sók 
csodálatos hatásának“. — A. S.

Ha tisztában lennénk azzal, hogy a „min­
dennapi kis adag Kruschen“ éppen olyan fon- 

I tos a test belső tisztasága szempon tjábó., 
j mint s. szappan és a viz a külsőjéből, úgy a 
I székrekedés, epegörcsök, reuma, isiász és 
I lumbágó nem okoznának annyi szenvedést.
1 Ha a kiválasz ószervek nem működnek 
5 rendesen, úgy az annyira káros hugysav fel.
1 gyulemlik és tühegyes kristályok formájá- 

ba-n üllepedik le a szövetekben, izmokban és 
ízületekben és okozza az elviselhetetlen reu- 

j matikus fájdalmakat.
I A Kruschen só két alkatrésze képes fel- 
I oldani a hugysavat. A többi alkatrésze segít? 

a szervezetet, hogy ezeket a feloldott kris­
tályokat a természetes utakon kiválassza.

A Kruschen só: több mnt 120 országban 
árulják és most Romániában is minder 
gyógyszertárban és drogériában nagyüvegen - 
ként 95, kisüvegenként 60 lejért kanható

Berlin. december 6. A nürnbergi zsidó­
törvények magyarázatáról és alkalmazásá­
ról irt hosszú cikket dr. Frick birodalmi 
miniszter a .„Deutsche Juristen-Zeitimg“ 
december elsejei számában. Hangsúlyozza, 
hogy „a zsidókat Németországban nem. 
szabad elvágni az életlehetőségektől“. A. 
törvény különbséget tesz a német állam­
hoz tartozók (Staatsangehörige) és a bi­
rodalmi polgárok Reichsbürger) között. 
Csak a birodalmi polgárnak van. polgár­
joga.

Aki nem tartozik a német fajhoz, vagy 
a rokonfajoMioz, az nem lehet birodalmi 
polgár, „.de ugyanez áll más fajokra is, 
amelyeknek vére a német vérrel nem 
rokon, igy ‘például • cigányokra és a né­
gerekre“. Megállapítja Frick, hogy a né­
met nép különböző fajokból áll, de „mind­
ezeknek a fajoknak sajátossága, hogy 
vérük megfér egymással és a vérkevere­
dés következtében nem lépnek fel gátlá­
sok és feszültségek — ellentétben a nem 
fajrokon vérüek keveredésével“. Frick sze 
rint a némettel rokonfajuak teljesen egyen 
tő elbánásban részesülnek a németfajuak- 
kal.

Ezután részletesen foglalkozik Frick a 
zsidó fogalmának meghatározásával, majd 
még részletesebben a „keverékek“ (Misch­
ling) problémájával. Zsidónak tekintendő 
mindenki, akinek három fajzsidó nagy­

szülője van, akinek azonban csak egy, 
vagy két nagyszülője volt zsidó, azt kü­
lönleges elbánásban kell részesíteni. Ezek 

, a „Mischling“-ek, miu.án nem zsidók, 
nem kerülhetnek a zsidókkal egyenlő ei- 

! bánás alá, de miután nem is németek, ve- 
! lük sem lehetnek egyenlőek.

Mindenesetre megvan az elvi lehetősé- 
I gük arra, hogy megszerezzék a német pol- 
I gárjogokat, de nem lehetnek közhivatalok 
I és a nemzeti szocialista párt tagjai. Álla- 
I Iában az az elv, hogy a kevertfajuak tö- 
I megél minél hamarabb eltüntessék. Azo- 
I kát a Mischlingekel, akikben túlnyomó a 
i zsidó vér, zsidóhoz számítják. Azoknak 
í viszont, akiknek csak két nagyszülőjük 
] volt zsidó, külön engedéllyel szabad néme- 
I lekkel házasságot kötniök. Egymás kö- 
: zött akadálytalanul köthetnek házasságot, 

de orvosi megállapítás szerint a Misch- 
lingeknek egymás között kötött házassá­
gából csak egészen kisszámú utódok szü­
letnek.“

Egészen különleges elbánásban része-

beklyóba kö' ik az Írás szabadságát és me- 
Lyek alkalmasak arra, hogy megakadá­
lyozzák az újságírókat kritikai és ellenőr­
ző hivatásuk teljesítésében. így például a 
törvényjavaslat egyik szakasza igy hang­
zik :

„Az, aki sajtó utján olyan cselekményt 
ró valamely személy terhére, mely cselek­
ményt bűnténynek minősít a .törvény, anéi 
küi, hogy bűnügyi eljárás volna folyamai­
ban az illető személy ellen, köteles a meg­
vádolt felhívására 24 órán belül a felhí­
vás kézhezvétele után jelentést tenni az 
esetről a nyomozó hatóságoknak a bünte­
tő eljárásról szóló törvénykönyv 183. sza­
kasza értelmében, mellékelve a bizonytté- 
k.,lett és előadva az összes információ­
kat.“

Egy ilyen törvény arra volna alkalmas, 
hogy felbátorítsa a visszaéléseket a köz­
élet különböző pontjain, nem beszélve an­
nak alkotmányellenes jellegéről. Ezért, ha 
a parlamenti képviselők meg is szavaznák 
a törvényt, ami nem valószínű, a semmi­

sülnek azok a kevertfajuak, akiknek csak . to szék támadná azt meg alkotmányellenes 
egy nagyszülőjük volt zsidó. A kormány \ jellege miatt.
meg akarja könnyíteni, hogy ezek felszí- | A törvényjavaslat- magában foglal olyan 
vódjanak a német fajba és ezért akadály- | intézkedéseket, amelyek jószándékuak" le- 
talanul házasságot köthetnek fajtiszta né- \ hetnek, de nem alkalmazhatók. Ilyen pél- 
metekkel, azt viszont megtiltja a törvény, j dául az a rendelkezés, mely megbüntetni

ogy egymás között házasodjanak.

Milyen rendelkezésekéi foglal 
magában Pop Valér sajió- 

iorvényjavaslaia
iinu iSraiiann is a fayaslai ellen foglali állási

Bucuresti, december 6. (Az Uj Kelet 
tud.) A fővárosi lapok jelentései szerint 
Pop Valér igazságügyminiszter sajtótör­
vény-tervezete elkészült. A javaslatot az 
egyes miniszterek rendelkezésére bocsá­
tották, hogy megtehessék észrevételeiket, 

j A. kormány azon ígéretét azonban, hogy 
a sajtótervezetek véleményét is meg fog- 

i ják hallgatni, nem váltották be. Nincs ki- 
; zárva, hogy a kormány csak akkor fogja 

nyilvánosságra hozni a törvénytervezetet, 
amikor az végleges formát ölt a minisz- 

: lertanács jóváhagyása által.
A törvénytervezetről sokat beszélnek

és különböző verziók vannak forgalomban 
afelől, hogy milyen rendelkezéseket tar­
talmaz. Egyelőre csak azokról a pontokról 
lehet beszélni, amelyeknek tartalma a saj­
tó tudomására jutott. Beavatottak tudni 
vélik, hogy a törvényjavaslat uj szövegé­
ből kihagytak sok olyan alkotmányellenes 
rendelkezést, melyek a javaslat első szö­
vegében szerepeltek. így kiküszöbölték 
azt az intézkedést is, mely megtiltotta 
volna az álnevek alatt és névtelenül irt 
cikkek közlését.

A törvényjavaslat azonban magában 
foglal más olyan rendelkezéseket, amelyek

j kívánja az újságírót, aki magánembertől 
I rekompenzációt fogad el valamely cikkért, 

amit lapjában közöl. De a törvényhozó a 
békeidőbeli katonaszökevényekre is gon­
dol. így például az a 21 éves fiatalember, 
aki megszökik a katonai szolgálat elől, 
sohasem lehet újságíró. De hogy jön ez a 
sajtótörvényhez? Ha a törvényhozó súlyos 
büntetéseket akar kiróni, úgy alkosson 
erre egy külön törvényt. Mert Pop Va­
lér sajtótörvénye azt jelentené, hogy a 
dezertőr lehet ügyvéd és lehet tisztviselő, 
csak újságíró nem. Ez viszont nevetséges.

A törvénytervezetről azonban csak rész­
leteket tudnak a lapok, ennek teljes szö­
vegét nem ismerik. Annyi bizonyos, hogy 
Pop Valér tervezete vita tárgyát képezi 
úgy a kormányban, mint a liberális párt 
berkeiben. A kormányban Iamandi fejti 
ki a legélesebb ellenállást a törvényjavas­
lattal szemben, viszont a Dimineata mai 
számában tudni véli, hogy Dinu Braíianu 
is elégedetlenségét fejezte ki Pop Valér 
törvényjavaslata iránt és nem hajlandó 
hozzájárulni ahhoz, hogy ilyen törvény­
javaslatot nyújtson be a kormány a par­
lamentnek.
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Tizenötévé» jubileumára ül ősze vasárnap •< j hogy azok a sportágra«, aan&yetk a hők sport­
olom Club elegáns nagytermében a Haggib- * bel. foglalkoztatásai elősegítik. mint Hand- 
y>or sportegyesül«.. A sportegyesül®-:: vezető- buli, Kor-balí, Hazemrn rövidesen életre hL 
»égével pedig együtt ül ünnepet Cluj zsidó j vassana-K, hogy ezen a téren i-s keretek állj3/- 
t ár sad alma, a társadalmi egyesületeit, a no- j nak rendelkezésre. Végül a megtevő szak-

közélet irányítód és az f osztályokban, mint: tenisz, vívás, asz aüte-

m

HÍV
Meri a Niveával örömei szerez. Akár Mivea C
-fogpaszta, Nivea-szappan-gyermekszappan ^2'
más Nivea készítmény legyen az, mindig 
örömére szolgál annak, aki kapja, mer* c-, ö -2 

dók hasznos is. A Névre késziimán’-e1 
tényleg jók és olcsók*

Nivea-Creme: Lei 16.------- 72.—, Fogpes.:a
tubus Lei 22—, Szappo.-t és gyermeki,zecnT 
Lei 26.—, Fürdöszapparv Lei 42 —

lapát

vonaln
•Mull amerikai

téfQtidk, hol

labilitások, a zsidó 
egyesület tagjai. Tizenö. eredményekben 

gazdag élv után, ha a körülmények folytan 
szerény keretek között is, de oelülröl annál 
melegebb, annál szívélyesebb és lélekemelőbb 
alkalomra telik meg vasárnap a diszterem, 
bogy ünnepelt és ünneplő felolvadjanak az 
ünnepélyes alkalom áhítatában.

Tizenöt év a zsidó spor szolgái, étában 
olyan érdem, amely melle t nem lehet szó 
nélkül elmenni. A Haggibbor tizenö téves 
múltján olyan eredményeket mutat fel, ame­
lyek becsületére válhatnak bármely évtizedes 
múl tál rendelkező egyesületnek is. Gondol­
junk csak a megalakulást követő futball- 
sikerekre, amikor nemcsak a belföldön, de az 
ország határain túl is csengő, kitűnő márka 
volt. ^ Haggibbor futballcsapata. Majd a te­
nisz-. vívás-, asztalitenisz-, alléikra., torna, 
,s b., stb. sikerek amelyek lassari-lassan rak-

««eeoTOweawj *aw*r«
l KISZ, turisztika gondoskodni kell arról, hogy 
5 a meglevő anyag fiatal elemekkel frissittes- 
[ sék fel, hegy az , utánpótlás-kérdés biztosítva 
] legyen.
(Nagyjában ezek azok a kérdések, amelye­

ken a Haggibbor sport belő jövője megfordul, 
i ßzellenuek erén a Makkabi kitűnő útmuta­

tással szolgál. Azt fölösleges mondani, hogy 
ezek a programpontok maradék nélkül meg

I szorgalma, zsidó szere, ete és- buzgalma, révén 
I egyike volt a Haggibbor vezetősége legakti- 
f vf bb tagjának. A Haggibbor népes, lelkes 
I vezetőségi gárdája élén Erős dr mögött Radó 
J Ernő örökre beírta nevét a Haggibbor törté. 
I nelmébe.

De nem feledkezhetünk meg ebből az al­
kalomból azokról sem, akik ezt a spor: egye -

lesznek valósítva. A Haggibbor tradíciói, ve- j mietet útjára bocsátották: elsősorban dr Weis-
ze.őségi gárdája garancia erre.

Ha a tizenötéves jubileumát ünneplő Hag­
gibbor teljesítményeit méltatjuk, nem mu-

Flscher Tivadarról, dr} burg Chaimról, dr 
I Fischer Józsefről, Stotter Aladárról, Noszin 
1 Mórról, stb., stb., akiknek mlndannyiuknak 

komoly érdeme van abban, hogy a Haggibbor

tizenötéves múltján
van. A Haggibbor 
szereplő sikerek 

1 az immár hat éve elnökösködő dr Erős 
■ Vilmos rendkívül sokoldalú, lelkes, fárad'.sá- 

ták egymásra szerzett pontok, kupák, diplo- j got nem ismerő buzgalmához fűződnek. Erős 
mák és érmekből az az acél bázist, amelyen j Vilmos dr hat éven keresztül a futballpályán,

vívóteremben, teniszpályán, egyszóval o t,

lasz hatjuk el pár sorban megörökíteni an- j j.]yen gazdag múlt u án tizenötéves jubileu­
maik nevét, akinek ebben a szép és gazdag j m&t ünnepelheti, 
m ültben oroszlánrésze

a tizenötéves jubileumát ünneplő Haggibbor 
ina áll.

Különös, de szerencsés véletlen, hogy a 
Haggibbor jubileumi ünnepe egybeesik, a zsidó 
sport újjászületés! mozgalmával. A sport- 
hell eredmények végeredményben múló Sike­
rein tül, a Makíkabi Világszervezet bő szel­
lemi és fiz'kai programmal termékenyítette 
meg a zászlói alá tömörül zsidó sportegye­
sületeket. A zsidóság galutbeli sorsa, a zsidó 
jövő, az épülő Palesztina problémái képezik 
az alapját annak a programnak, amellyel a 
Makkabi Világszervezet a zsidó sport egyesü­
letek eddig használt tankönyvét kibővítette, 
fvs ezzel pozitív, a zsidó életre fontos ki­
hatással levő munkába állitotf a, a zsidó sport­
egyesületeket. Ennek a mozgalomnak szele 
Erdélybe, majd Clujra is elju ott. És álla­
pítsuk meg ölömmel; a Haggibbor kompé- 
hTis vezetői megérte ték az idők parancsát 
és a Lehetőségek szerint igyekeztek mind töb­
bet s többet megvalósítani az előttük fekvő, a 
zsidó jövővel szorosan összefüggő Makkabi 
programból. A Makkabi program tehát a 
gyakorlatban is bevonult a Hsggibborba is. 
Eredményei pedig, olyan, vezetőség mellett, 
mint amilyennel a Haggibbor rendelkezik és 
amelyhez hasonló: minden bizonnyal újra vá­
laszt, igen rövid időn belül mutatkozni fog­
nak. Ez pillán a ig sem kétséges . Mert a 
Hagg.bbort tizenötéves múltja, ezen idő alatt 
elén: eredményei arra predesztinálják, hogy 
azt a vezető pozíciót, amelyet Erdély zsidó 
spor jában eddig joggal elfoglalt, megtartsa 
és továbbra is ul mutatással szolgáljon az er­
délyi zsidó I. ársegyesületeknek, azon az utón, 
amelyet a zsidó sport számára a Makkabi 
Világszervezet programja kijelölt.

A Makkabi Világszervezet programját szem 
ciött tartva:, az eljövendő uj vezetőségre ko­
moly szerep hárul. Különösen szem előtt kell 
tartsa szokat a sportágaira:, amelyek töme-

A Haggibbor tizenötéves jubileuma alkal­
mából az ünneplő cluji zsidó társadalommal 
együtt az Uj Kelet is köszönti a jubiláló 
zsidó sportegyesületet. (w—)

f
í ahol a cluji zsidó színek jelen voltak, együtt { 
* örült és szomorkodobi a versenyzőkkel. Ki- } 
; tűnő képzettsége, diplomatikus fellépése, a j 
\ zsidó ügyek iránti hallal lan szeret ete révén a j 
1 Haggibbor mai társadalmi pozíciója, sport- g 

körökben elismert (tekintélye az Erős dr tévé- f 
kenységének köszönhető. Erős Vilmos dr el- , 
nökségéhez a Haggibbor legnagyobb sikerei j 
fűződnek, mint: & vivők országos és többszö­
rös kerületi bajnoksága, az asztalitenisz- 
gárda országos és ugyancsak többszörös ke­
rületi bajnoksága, a teniszgárda számtalan 
országos relációkban is feltűnő helyezése, a 
vizipólőgárda cluji második helyezése és nem 
utolsó sorban a ké“ hónapos t o maszakosztáiy 
137 tagja (amelyek között 37 egészen apró 
gyermek), mind-mind az Erős dr áldásos te­
vékenységét dicséri. Különösen örvendées, 
hogy az uj célkitűzések előtt álló Haggibbor 
vezetése az Erős dr kezében van letéve.

Igazságtalanságot követnénk el azonban, 
ha: a mull méltatása alkalmából megfeled­
keznénk Radó Ernő társelnökről, aki hangya.

WIMP

Peking, decrj 
törÖk megcáfolj

Változás a G. B. L. haeisnyagyár vezetésé plitmátümo ki 
ben. Gustav Adolf Bahner vezérigazgató bak az ©szak i 
halálozásával a G. B. L. harisnyagyár yeZt. irhája ügyében.!
>ZaZt Wilhr-lm Álimanp* ifraaMtn vette hnáJlÓSagi H|

|an.
Washingtoni 

Hull államtitki 
ta az újságírók
fedéséről:

— Japán im 
■van a szerződé] 
elvével. Az 
fcagyhata Imák 
volkelefc kivétel| 
kor a helyzet 
mánynak még 
dl a szerződése 
geit, mert csakj 
jáéledéshez ju 
pálmát állandód

Tokiói jeleni 
illetve Washing 
dell Hull által 
kínai probléma] 
re, amit a kilei 
szegese jelent, 
hogy azok figj 
teni Japán szí 
misztérium ej 
zott ja kijelent« 
tekinti a kilend 
valamint a Tát 
tnényt olyanol 

jelenlegi

lését Wilhelm Aiimang igazgató vette át.

A clují Banca Agrara rendezte a kincstárra) 
szemben fennálló 82 millió lejes tartozásé: 
A cluji Banca Agrara még évekkel ezelíh 
megállapodást kötött a jegybankkal és az á. 
lamkincstárral, melynek értelmében a bat/ 
és az égisze alá tartozó iparvállalatok mohi 
váltőstokkját a kincstár vette át. Ezt a meg­
állapodást inem'-égihen ismét revizró alá ve;- 

I ték és uj egyezséget kötöttek. Eszerint a 
I Banca Agrara visszakapja a jegybanknál 
( annakidején leszámítolt és az állmkincsár ái- 
j tál a jegybanktól átvett 82 millió lej összegű 
I immobil váltóstokkot. Ennek ellenében ;

bank a kincstárnak 17,250,000 leit fizet, mely 
I bői 1,150,000 lejt azonnal készpénzben, a fenn- 
j maradó összeget pedig" 28 félévi részletben, j 
’ bank átadja ezenkívül az államkincstárnak 

cluji, Str. Babes 15 szám alatti, valamint tint- 
soarai, ocnamuresului és tg.m-uresi ingatla­
nait 7 millió lej összértékben. A készpénzt- 
tozás fedezésére (ezenkívül bekebelezés* ac 
a bank a kincstárnak a Str. Memoragduíu. 
22 sz. alatti székházára, valamint a Városi 
Téglaipar és az Iris porcellán gyár ingatla­
naira, amelyek a bank érdekeltségében mű­
ködnek. Az intézet kötelezte magát, hogy 
Creditül Industrial kivételével egy éven bellii 
az ingatlanain szereplő összes bekebelez-t: 
tartozásokat törölteti.

uw - —--------
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A francia fasiszták vezére 
gazságnak nevezi a faj- 

elméletet
Párizs, december 6. La Rocque, a francia 

tüzkeresztesek vezére, nyilatkozatot közöl . 
Le Journalban. Kifejti, hogy az utóbbi napok 
ban olyan híreket hallott, melyek szerint a 
felekezeti kérdésekben a hi lerizmus be­
folyása alatt állana. Ehhez szükségesnek
tartja kijelenteni: ..Nem áll szándékomban 
kritizálni vagy lebecsülni a németországi doí- 

I gokat, annyit azonban mondhatok, hogy 
I azoknak semmi közük nincs az emberiesség 
: törvényeivel. Franciaországban a faj poli ife 
l nem volnr. más, min üres utánzás, amely

f -f
I

I ság bucuresti igazgatósá-gának egyik ve- 
j zető tagja is, a baiamarei és környéki ipa­

ri vidék elektrifikálásának kérdésével fog 
lalkoztak.

A tárgyalásokba bevonták az állami 
aranybányák igazgatóságát, a Phönix 
vegygyárat, a két francia aranybányatár­
saság vezetőit és több malomvállalat kép­
viselőjét is. Ezeknek a megbeszéléseknek

geket foglalkoztatnak. A tornaszakosztály \ resztvettek: Monteur mérnök, a bmxellesi 
erdőkében semmi áldozattól nem szabad az uj Electrobel társaság középeurópai igazga- 
' ezaíöségne-k visszariadnia és lehe övé kell ; tója, valamint a Ganz villamossági társa- 
tennie, hogy a cluji zsidóság minél szélesebb 
rétegeit egyesíthesse ez zz ifjúság komoly 
testi nevelését végző szakosztály magában.
Meg kell találni a módját annak, hogy az az 
íEfecaó, amely i'oma erem építését célozza, mi- 
nál hamarahb elérjen céljálioz, mert ez el­
engedhetetlen kelléke annak, hogy a Haggib- 
*>or általános testnevelési programját meg- 
v aiósithassa.. A futballal szemben megnyil­
vánuló, néhol alapos tartózkodás ellenére, le­
hetővé kell i-enni, hogy ez a szakosztály, 
amely népszerűsége révén ugyancsak nagyobb 
tömegek foglalkoztatására képes, működésé­
ben ne legyen akadályozva, mert az itt sport- 
belileg foglalkoztatott ifjakat körűt okintő 
-taktikával kitünően fel lehet használni a jel- 
lemerősitő, szellemi program céljára. Meg 

kell találni a módját, hogy a leg­
egészségesebb sportágban: az úszásban a 
Haggibbor valamennyi aktív sportolója ké.

DOROTHEUM

Az aghiresi villamosmüvek
elektriflkálják Baia-Mare környékét

dWDtoiaeesfe ■ -i::
i clujmegyei Aghires községben lévő és a 

Sorecani társaság vezetése alatt álló hő- 
erőtelep részéről látnák el villamos áram>-

15 teljességében természetellenes. Én magam « 
J fajelméletet és annak politikai irányvonalát 
\ gazságnak, ostobaságnak és megengedhetet­

len igazságtalanságnak tartom“.

Két hettel ezelőtt fontos tárgyalások 
> színhelye volt Baia-Mare. A megbeszélé- 

amelyen többeksek alkalmával között
I nal.

értesüléseink szerint erre nézve az ér­
dekeltek között elvi megállapodás jött lét­
re, melynek perfektuálás-a esetén a tavasz 
folyamán a szükséges munkálatok már 
kezdetüket is veszik.

Rövid hírek a textilpihcról. Dr Schwartz 
Béla, a timisoarai igchwartz és Kain cég bel­
tagja, a vállalatból kilépett és saját neve alatt

1 Románia résztvesz a tel-avivi 
mintavásáron

I
Tel-Aviv, december 6. A telavivi Palat^r 

; szállóban Dizengoff polgármester, Bercovi-Z 
í és Botez román konzulok részvételével érte 
5 kezletet tartottak, amelyen elhatározták, bog} 
] Románia résztvesz a telavivi árumirt-.vása 

ron, amit májusban tartanak meg és pavilon 
is épit a vásár területén.

Lá;

I

— Pénzhamrsitólf fogott el a cluji ren<*'
őrség. A HL. kerületi rendőrkomiszáiiátusri
ma egy Szabó Péter nevezetű Care. elül­

sőkével uj vállalat alakút, amey selyem- és 
a során megállapítást nyert, hogy a már gyapjufonalak feldolgozásával fog foglalkoz-

Lit J M 1 «rílln n nrvi 1 b atti hvi wí — i RR V A. v * v - - — —’ működő ottani villamosmüvek évi motori 
I kus ereje 800 ezer kilowatt, amely ennek 
1 a vidéknek folytonosan növekvő energia- 
I szükségletét rövidesen egyáltalában nem 
I tudja fedezni. Az aranytermelés vett főleg 

az utóbbi időkben oly rapid lendületet,
hogy uj énergiaforrásokról feltétlenül
gondoskodni kell. A szakértők megállapí­
tásai szerint Baia-Mare környékének elek- 
trifikálásáh-oz rövidesen mintegy 15 mil­
lió kilowatt villamos enegiára lesz szűk-

rövidáru nagykereskedést nyitott. — Fusul ; megyei községbeli lakost hoztak be, akit égi 
S. A. Gáláéi cégelnevezéssel, 2 millió lej alap- Piaci árus jelentett fel, haogy hamispénze A-

hoz forgalomba. A rendőrségen kikuta ta» 
Szabó Péter zsebeit és 10 darab barna 10 - 
jest és hat hamis százlejest találtak nála.n;. — Tesätura Cälärasi érdekeltségében a 

közeljövőben uj szövőgyár létesül 4 millió lej 
aaprökével. — Marcobin S. A. R. Bucuresti 
szövet és konfekciőnagykereskedés, amely 2 
millió lej alaptőkével működik, most építi ki 
erdélyi fiókhálózatát, melynek során a kö­
vetkező városokban állít fel eladási lerakato­
tt: Turda, Timisoara, Tg.-Mures, Lugoj. A 
turdai fiók most áll bejegyzés alatt.

Plata Unlrii 22.
seg évente. Mnthogy ennek a biztosítása 

I uj villamo-müvek felállítása révén horri- 
Karácsonyi k_bát_ és ruhaszükségletét ; bilis költségeket emésztene fel, az Elec- 
legméltányosabban a „DOROTHEUM“ | trobel társaság, a Ganz társasággal egyet : l 
cégnél szerezheti be. j értve oly javaslatot és tervezetet készi- í \

í tett, mely szerint Baia-Mare környékét a | \

Ne hagyja magát befolyásolni, mert 
valódi gyermekhintőpor

í 4L
1 doboz Lei 16.

rendőrség" erélyes nyomozást indítót* be aß 
nak megállapítására, hogy vájjon a l3gu °"A 
időkben forgalomba: hozott ha mispénzek*“• 
nem Szabó Pé*er állította elő?

LEGÚJABB SPOg]

j BMggibbor—Avram láncú bajnoki 
- rugó mérkőzés volt mára kitűzve, az Av!\_ 
j láncú meg nem jelenése m att azonban a ^
I küldött játéklevezeíö a szabályok szerint

irt várakozási idő után a Haggibbor jele- 
ben a mérkőzést lefújta. Nem lehet vitás, b°» 

j a mérkőzés két pontját a Haggibbor n- - 
í kapja.

To vi
London, deceij

Érkeze t jelenté 
folyik az árából 
Ntiója, amelyel 
E2öknak a hat] 
ék érdekükbe^ 

ango, '»mhatósál
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japán hivatalos körök a Kínára 
vonatkozó kilenchatalmi egyez­

ményt nem tartják már 
érvényben levőnek

uuii amerikai áilamtiíkdr nyilatkozata az észekkmai eseményekről. Tokióban 
íáfeiják, hogy 3apas uSümatumot küldött volna a kínai dóságoknak az 

északkínai tartományok autonómiája ügyében
rabcnk Peking december 6. (Rador.) Japán

vezetése 
pzgató , 
ryár vege* 
ftte át.

■cstárraj 
tartozását,
el ezelőtt 
és az ál- 
a bank 

°k :mobi 
a meg- 

alá vet- 
zertnt a 
'banknál 

incsát ál- 
■j összegű

|nében a 
set, mely- 
•n, a fenn- 
Izle'b' n. a 
pestárnak 
[mint timi- 
R ingatla- 
[sepénzra:- 
elezés* ad 
poraylulu; 
a Városi 

• ingatia- 
íében rnii- 

hogy a 
éven belül 
kebelez- tt

^5k megcáfolják azt a hirt, hogy Japán 
ajj'tmátumoi küldött a kínai hatóságok- 

az északkinai tartományok autonó­
miája ügyében. Kijelentik azonban, hogy 
" ynáliósági mozgalom felt artóztat hala t-
in.
Washingtoni jelentés szerint Cordell 

lull államtitkár a következőket mondot- 
az up ági foknak Japán távolkeieti tény

:adéséről:
■

_ Japán magatartása ellentmondásban 
hm a szerződésekkel és a nyitott kapuk
givevei.

izére
faj-

a francia 
közöl a 

ibi napok-
írint a 

ms be- 
cségesnek 

luékom ban 
rszági döl- 
jk, hogy 
íberlesség 

politika 
is, amely 

I magam a 
lyvomalát 

ígedhetet-

Az Egyesült Államok és más 
agyhatalmak is érdekelve vannak a Ta­
ckelet kivételes eseményeinél. Most, mi- 
íor a helyzet olyan súlyos, minden kor­

mánynak még szigorúbban keli respektál- 
i a szerződésiekben vállalt kötelezettsé­

geit, men csak igy lehet a gazdasági uj- 
áéledéshez jutni és a nemzetek közti bi­
oimat állandósítani.

Tokiói jelentések szerint a Londonban 
tetve Washingtonban sir Hoare és Cor* 
iell Hull által tett kijelentések az észak­
jai problémára és illúzióik azon veszély- 

, amit a kilenchatalmi egyezmény meg- 
zegése jelent, olyan benyomást keltettek, 
:ogy azok figyelmeztetést akarnak jelen­
en! Japán számára. A japán külügymi- 
isztérmm eigyák felhatalmazott megbi- 

Mttja kijelentette, hogy Japán már nem 
■kinti a kilenchatalmi és a többi Kínára, 

raiamint a Tá.volkeletre vonatkozó egyez­
ményt olyanoknak, amelyek megfelelnek 

jelenlegi helyzetnek. Az északkinai

•e

események teljesen kínai belügyi problé­
mák és nem lehet sízó Japán beavatkozá­
sáról. A japán csapatoknak Észak-Kinti­
ban tett megmozdulásáról szóló hírek 'a 
fantázia birodalmába tartoznak. Végül is 
a Kínával kötött egyezmények alapján 
Japán köteles biztosítani a rendfenntar­
tást a semleges területen.

Újabb jelentések szerint Dojhara ja­
pán tábornok tegnap közölte a nankingi 
központi kormánnyal, hogy csak az észak- 
kínai tartományok teljes autonómiája elé­
gítheti ki Japánt.

Fejking, december 6. (Rador). A reggel 
folyamán kilenc japán felderítő és három 
bomabvetö repülőgép repült el a város felett. 
Kínai hivatalos körök szerint ez annak bi­
zonytéka lenne, hogy a japánok erőszakhoz 
akarnak folyamodni a nankingi kormánynak 
arra való kényszerítése végett, hogy elismer­
je az északkinai függe len kormányzat meg­
alakulását. A japán hadveze őség egyik kínai 
vezetője kijelentette, hogy a 12 repülőgép 
felderítő küldetésben volt amennyiben a japá­
nok arról .értesüllek, hogy Shan kínai tábor­
nok csapatai előnyomulnak a demili arizált 
zóna felé.

Sanghaj, december 6. (Rador). Uang Png 
Hahn, a kinai aviatika parancsnoka vissza­
térve Európából, ahol a különböző aviatika! 
centrmokat látogatta meg, a következőket 
mondok a az újságíróknak:

— A kínai avia ika a legmodernebb angol, 
amerikai és olasz gépek felett rendelkezik. 
Képesek vagyunk azonnal akcióba lépni. Piló­
táink kitűnőek, többnyire európai és amerikai 
repülőiskolákban nyerték kiképzésüket. Pon­
tosan ne mtudom megmondani, milyen a kí­
nai aviatika ereje, de kb. 1000-re tehetem a 
repülőgépek számát.

Ha becsapták, 
Ön a hibás!
Egyetlen készítményt sem hami­
sítanak olyan szemérmetlenül, 
olyan gyakran, mint a híres 
KOPROL esokoládéhoshajtóf.
Es a készítmény, amelynek biztos, de 

abszolút enyhe hatása még gyerme­
kek számára is alkalmassá teszi, állan­
dóan hamisításoknak van kitéve: ha­
misítják alakját, külsejét, csomagolá­
sát. De csak a gondatlan vevőt lehet 
becsapni—mert a Kopro! név, amely 
úgy a csokoládépasztillán, mint a do­
bozon rajta áll, könnyen felismerhető!

Árakt

1 drb. 4 drb, 10 drö.
3__lei n—..!«! 27.— ídfc

I
lyezkednek el.

Arra a kérdésre, vájjon a vidék magassá­
ga nem jelent-e különös nehézségeket a re­
pülök számára, miután nehezebben érnek el 
olyan magasságot, ahol a lég', elhárít óágyuk 
lövedékeitől biztonságban lehetnek, Mittelhol- 
zer igy felelt:

— Tigrc, Szemien és <Soa, tartományok 
magassága a tenger színe felett 2000 és 4000 
méter között váltakozik. Ez a terület, amely 
a háborúban elsősorban számba jön, nem tá ­
maszt különösebb nehézségeket a modern 
aviatika számára, miután a mai katonai re­
pülőgépek 6000—7000 méter- magasságig 
emelkednek nehézség nélkül.

Föltettük a kérdést, vájjon igaz-e, hogy 
Abesszínia városainak legnagyobb része csak 
az év néhány napján alkalmas célpont repülő- 
támadások számára. Mittelholzer azt hiszi, 
hogy ez az álláspont ma már nem érvényes, 
mert a repülés technikája az ilyen problémá­
kat megoldotta.

— Ellenkezőleg — felelte Mittelholzer 
azt állítom, hogy éppen éjszaka és ködös idő­
ben, vagy olyan időjárás esetén, amikor még 
néhány évvel ezelőtt katonai műveleteket nem 
lehetett végrehajtani, lehet a jövőben legjob­

ban városok ellen légi támadást intézni. Ép- 
'pen üyen időjárás esetén a legnehezebb a vé­
dekezés. Abesszíniában azonban mások a vi­
szonyok. Itt a központok, amelyek bomba- 
támadás szempontjából számba jöhetnek, kü­
lönösen Addís-Abebára gondolok, messze fek­
szenek a hadműveletek terepétől. Itt mod m 
rádióirányitással már nem igen lehet dolgoz­
ni, tehát a régi módszerrel kell eljárni: azaz 
a szeme után kell repülnie a pilótának. Az 
ilyen támadás legjobb ellenszere a gyorsabb 
vadászgépekkel való ellentámadás. Az abcsz- 
szürai birtokban levő régimódi gépekkel ilyen 
ellentámadás természetesen kivihetetlen. A 
Swissair hárommoteros Fokkerje, amelye 3. 
múlt évben a császárnak vittem, kényelmes 
és üzembiztos közlekedési eszköz, de kizáró­
lag a négus szemlentjaira való. Katonailag 
ezt a gépet tehát szintén nem lehet felhasz­
nálni.

Arra a kérdésre, mit tud a négusnak az 
jabessziniai repülósügy állásáról és jövőjéről 
alkotott véleményéről, Mitelholzer azr vála­
szolta, hogy a négusnál tett látogatásai alkal­
mává többször tárgyalt az uralkodóval az 
abessziriai aviatika fejlődéséről, a négus na­
gyon fontosnak is tartja a kérdést, de nin­
csen pénze rá, hogy repülőgépeket vásároljon.

Lázitó röpiratokat foglalt le 
Haifában a rendőrség

Tovább folyik az arab agitáció Palesztinában

il-avivi

Ilont

London, december 6. Az angol fővárosba 
rieze ’ j,rentes szerint Palesztinában tovább 
toiyik íz arabok angol- és zsidóellenes agi- 
’kiója. amelyet nyilván külföldről szítanak 
•ZGknak a hatalmaknak ágensei, ameiyek- 

érdekükben állana zavart előidézni az 
r-?0i :• r.hatóság alatt álló országokban.

Jaffaá jelentés szerint a kikötői negyedben 
nagymennyiségű lázitó röpir-to talált a 
rendőrség, amelyek zsidóellenes tüntetésekre 
szólítják fel az arab munkásokat. A jaffad 
rendőrség szigorú intézkedéseket tett minden 
rendbontás megakadályozására és megtiltott 
minden tömegmegmozdulást.

^Í-7v5 W 'T35* w*iöÄ?
Ma, szombaton és holnap, varsámon a ROYAI.-mozgóban premier: «

BEYOND BENGAL (Maiakkal dzsungel)
A legérdekesebb, legizgalmasabb eredeti felvételű filmóriás Afrika ősrengetegeiből. 

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: V harlie Chan: A kínai pspagály. 7 és 12 lejes helyárakkal.

Sjbiuból hozatott detektiveket 
a duji rendőrség egy betörés 

tetteseinek kézrekeritésére
A ciuíi betörővilágban ismeretlen detektívek tudták csak elfogni 

a 40.000 leies betörés tetteseit

60—80 kilométeres tévedések 
Abesszínia katonai térképén
Nyilatkozik Mitteiholzer világhírű svéici pilóta, aki repülőgépen

bejárta az országot
&<!curesti, december 6. Walter Mittelholzer, 
afrikai repüléseiről és sportrekordjaúól 

svájci repülő érdekes intervjuban nyi- 
•4‘kozik az a bessz inai repülöviszonyokról, kti- 
^ tekintettel a katonai szempontokra, 
p 1934 február 23-án — mondotta Mit tel- 

*j°izer — hárommotoros utasszállító gépem.- 
“ z utast és három mázsa podgyászt vit- 

r'*sökéat az angol-szudáni Kasszalából 
;o ora ^att Addis-Abebába. Megállapítottam, 

*tev^s kivétellel, a terep annyira szaka- 
a hogy a kényszerleszállás feltétlenül a

„.... Mimkíi Mezőé
' Váti '■ Str. Väti 7.

^törtökön, pénteken és szombaton 
^ 41/2, 6, 7V2 és 9 órakor:

szenzáció! A legolcsóbb helyár!
.v.......L Ä esedabái

í>ó,;: Al Jolson, Dolores del Rio, 
Kay Francísc.

láthatatlan ember
Wells regénye nyomán.

gép elpusztulásával járna. A modem, három- 
motoros bombavető gépekkel azonban, ame­
lyeket az olaszok is használnak, alig kell szár 
molni a kényszerleszállással, úgy hogy a rend­
kívül magas hegységek ellenére, a bombate- 
herreü való oda- és visszarepülés az aviatika 
mai állása mellett normális teljesítményt je­
lent. Az egyetlen nehézséget az okozza, hogy 
az egész ország térképészeti szempontból any- 
nyira feldolgozatlan, hogy a létező térképe­
ken (a legjobb az angol hadvezetőség vezér­
kari térképe) 60—80 kilométeres és még na­
gyobb hibák vannak.

Mitelholzer ezután kifejtette, hogy a meg­
figyelési lehetőségek, főleg száraz Időben, 
ki'ünőek. A magasabb fensikokról gyakran 
száz kilométernyire is ellátni. A szelek nem 
különösen erősek, úgy hogy a modern repülő­
gépek könnyűszerrel megbirkóznak velük. 
A rádióvétel és adási viszonyok ugyancsak 
kitűnőek.

Ami a repülőtámadással szemben való fe­
dezékek kérdését illeti, Mittelholzer a leg­
jobbnak tarija, ha ’az abesszinek a nagyon 
ritkán lako't szteppeken, vagy a nagyon 
mély és szűk, szaka dékszerü völgyekben he-

Cluj, december 6. Beszámolt az Uj Ke­
let annakidején arról a betörésről, ami 
Turdán történt november elsején, amikor 
ismeretlen betörők egy üzletből több, 
mint negyvenezer lej értékű készpénzt és 
árut! vittek magukkal.

A turdai rendőrség a cluji rendőrséggel 
karöltve erélyes nyomozást indított be a 
tettesek kézrekeritésére, miután az a gya­
nú merült fel, hogy a tettesek esetleg 
Clujon tartózkodnak. A két rendőrség 
összes próbálkozásai azonban balsikerrel 
jártak és a betörőknek sehol sem sikerült 
nyomára jutni.

A napokban aztán a cluji rendőrkvesz- 
tura bűnügyi osztálya elhatározta, hogy 
miután az idevaló detektiveket az összes 
külvárosi kocsmákban és más olyan he­
lyeken, ahol a betörők el szoktak rejtőz­
ködni a rendőrség előli, jól ismerik, ide­
genből fognak detektiveket hozatni, akik 
talán több szerencsével nyomozhatnak a 
tettesek után.

Szerdán reggel tényleg meg is érkezett 
ide két sibiui detektív, akik a cluji rend­
őrség által kapott adatok alapján megkez­
dették a nyomozást és már reggel sike­
rült is letartóztatniok a betörés egyik 
tettesét Tárcsái Ferenc rovottmultu 
egyént, aki bevallotta, hogy a betörést 
öccsével Lajossal együtt követték el.

Tárcsái megnevezte azt a helyet, ahová 
az ellopott: értéktárgyak egyrészét elrej­

tették és ezen a helyen tényleg meg is 
találták a dolgokat. Az ellopott pénzt 
azonban a betörők már elköltölték.

Tárcsái Ferencet ma átadták az ügyész­
ségnek. Tárcsái Lajos kézrekeritésére pe­
dig erélyesen folytatják tovább a nyomo­
zást

A miniszterek vakációja
Bucuresti, december 6. Tegnap esie, illetve 

ma reggel a kormány tagjainak többsége vi­
dékre u azott. Lapedatu Clujra, Costinescu 
Pucioasuira, Valér Pop Románba, Anghelescu 
dr és Sassu Constantára, Nistor szintén Cluj­
ra Valér Románnál együtt. Cancieov Bacau- 
ba. Inculet vadászaira, ment Csupán Tata- 
rescu Franasovici, Titeanu maradtak a fő­
városban.

Dinu Bratianu a hét végén Arad megyébe 
utazik vadásza ra.

A legújabb párizsi módszerü kozme­
tikai kiképzésre

tanítványokat
felvesz az

ILLA COSMETICA
Str. Samuü Micu 2
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Á satumares őrt, lm hitközség 
javaslata a központi irodai 

bélyeg megszüntetésére
A központi iroda díjmentes gabellamomtalványt bocsásson ki

a hitközségek szamára
A satu maréi o. toJcx izraelita hitközség 

elöljárósága egy igen érdekes és a hitközsé­
gek gaíbella-ügykezelésének megkönnyítése és 
egyszerűsítése szempontjából nagy horderö- 
vel bíró javaslatot óhaj beterjeszeni az Őrt. 
Izr. Központi Iroda veze'őségéhez. A javas­
lat alapgondolata az. hogy a központi iroda 
választmánya a központi iroda fenntartására 
szolgáló, az összes hitközségeknek évekkel 
ezelőtt kötelezővé tett gabel 1 abélyegek hasz­
nálatát szün esse be és ehelyett egész Er­
dély területére érvényes egységes mintájú, 
gyárilag készült erede. 1 viznyomásu papíron 
gabeUa.nyomt at vány t állíttasson elő s aszal 
a hitközségek gabeila-nyom atvány szükség­
leteit lássa el — teljesen díjtalanul, úgyhogy 
a hl: községeknek az eddig is fizetett bélyeg- 
’lletékkel szemben ingyen gabellajegyet szol­
gáltasson ki a bélyegek helyett.

A nyomtatványt a központi iroda a meg­
rendelő hitközségnek, az illető hitközség 
helységnevének és a kívánt egyéb szövegnek 
a viznyomásos szöveg fölé való rányomása 
mán szolgáltatná ki.

A hi községek gäbe 11a adminisztrác'ójában 
a javaslat semmiféle rendszerváltozást nem 
káván. Minden hitközség továbbra is az ed­
digi berendezkedésnek megfelelően tetszése 
szerint intézheti gabellaügyét.

A javaslat abszolúte politikamentes és an. 
nak megtételében a javaslat evő elöljárósá­
got Tisztán a célszerűségi és takarékosság, 
szempontok vezették. A javaslat a hitközsé­
geket ugyanis nemcsak egy jelen ős kiadás, 
tételtől (mely z nagyobb hitközségeknél ez 
évi 30- 40.000 lejt is kiiesz), hanem egy igen 
kényelmetlen, molesztáló munkától is men­
tesíti. A béyegek ragasztása, kezelése és az 
azokkal való számadás — mint ismeretes — 
bosszantásig terhes, molesztáló és rengeteg 
munkát ad, úgyhogy' azok a hitközségek, 
amelyek ezt lelkiismeretesen, a vonatkozó 
határozatnak megfelelően akarják ellátni, — 
egy külön munkaerőről kellene gondoskod. 
niok. De nem kevésbé molesztáló ezen bélyeg­
rendszer a vága ó közönségre is ott, aho. 
azokat a közönség vásárolja és ragasztja.

A kérdéses javaslat a fenti tényeken kivit, 
még azt a rendkívül fontos előnyt is magá­
ban rejti, hogy a gabellaügy könyvelésénél 
egész komplexumát könnyen áttekinti!e övé 
ás ellenőrzihetövé teszi. Eddig ugyanis au 
volt a helyise1, hogy a hitközségek, hogy a 
nyomtatási árakat minél olcsóbbra, leszorit- 

% fák, kény elenek voltak minél nagyobb meny. 
r.yiségü gabellajegyet készí tetni. Ennek kö­
vetkeztében az ellenőrzés a számok tengeré­
ben nemcsak kifelé, de az adminiszráció ke­
retén belül is meglehetősen nehézkes volt. 
Ezen körülmény eredményezte azt, hogy az 
adminisztráción kívül álló tagok előtt a ve. 
zó tőség állandóan gyanús volt. Szinte köz­
mondásossá vált a tömeg szájában, hogy 
..minden gondnok lop“.

Ezen az anomálián a javaslat gyökeresen 
változtatni óhajt. A hitközségek ugyanis 
nőm lesznek többé ráutalva arra, hogy na­
gyobb mennyiségű gabella-nyomtatványt 
tartsanak raktáron, mert mindenkori szűk. 
ségleteiíket a központi iroda két-három nap 
fi 1st' leszállítja. Ennek az aránylag kicsiny 
mennyiségnek a könyvelése pedig valóban 
0iy egyszerű lefektetést igényel, hogy azt az 
eg tsz laikus is könnyen áttekintheti. Hivatva 
vap tehát a terveze t uj rendszer a hitköz­
ségi vezetőségekkel szemben megnyilvánuló 
bizalmatlanságnak is gá'at vetni.

A tervezett uj rendszer megvalósítása

S r

s ROMAN OPERA MŰSORA
December 7-én, szombaton: (iskola imáimé): 

Sámson és Delila.
December 8-án, vasárnap (este): AlarocsbáJ. 

Marianne Wamayer és Katona Gyula 
vendégjátékával.

December 9-én, hétfőn: Faust. (E. Sdanovsky 
basszista vendégjátékával).

egyébként a központi irodától is vajmi kevés 
ádozatot követel. A gabeila-nyom tatvány elő­
állítási költsége ugyanis a beszerzett ajánla­
tok adatai szerint alig haladja meg a bélyeg 
előállítási költségét és az azok kezeléséért a 
központi iroda által fizetett provizó összegét. 
Az a csekély anyagi áldozat pedig, amit a 
központi irodának meghoznia keli, valóban 
számba sem jöhet azokkal a n?gy előnyökkel 
szemben, ami a hitközségekre ebből szár­
mazik.

Nem hagyható továbbá figyelmen kiviil 
azon körülmény sem, hogy a gabella eredeti 
viznyomásos papíron lesz előállítva, ami eset­
leges hamisítást már eleve is tökéletesen ki­
zárja.

A jegyek terjedelme 5/13 cm. lesz, úgy­
hogy az eredeti viznyomásos szövegen kívül 
elegendő férőhelyet tartalmaz bármilyen, a 
hitközségek által kívánt szövegnek.

A javaslattevő satumarei hitközség elöl­
járósága, a javaslathoz való csatlakozásra 
Erdély minden számot1 evő hitközségét fel. 
szólító'ta s már eddig is rengeteg hitközség 
jelentette be csatlakozását ezen valóban min­
den tekintetben hasznos tervhez.

SZMBAZ-FILPI
MŰVÉSZET

HMfSemssis

Sidy Tha! és lársulafá- 
sak vendégjátéka 

Timísnarán
Timisoara, december 6. (Az Uj Kelet tud.) 

A nehezen várt cernäuti jiddis színtársulat 
hétfőn es‘e kezdte meg rövid vendégszereplé­
sét Timisoaran. Nehezen vártuk a kiváló te­
hetségű Sidy Thalt és Tefínért, valamint a 
társulat többi tagjait is, ak két a tavalyi ven­
dégszereplésükről ismerünk. Minden este 
zsúfolt ház nézte végig az elöadásoka1. Sidy 
Thai újból bebizonyította, hogy vérbeli mű­
vésznő, akiben nemcsak a nagy ábrázoló 
képességet csodáltuk .meg, hanem művészi in- 
tell genciáját és sokoldalúságát. Hé főn este 
,,Ihr le'zter Tanz“ cmü zenés drámában 
elragadóan kedves és közvetlen volt. A máso- 
d k felvonásban a slágert az egész közönség 
vele együtt énekelte. Kellemes meglepetés volt 
részünkre Adolf Teffner ügyes alaki.ása, min1 
táncoskomikus.

Krdden este a Fodor—Teffner - Templom 
egerének operettváltozata ment. A darab szi­
porkázó szelemessége mellett gyözyörü ének­
számaival is nagyon ha‘ott. A közö'ség ki­
meríthetetlen volt a tapsokban és újrázások­
ban. Sok dicséretet érdemel még D. L din és 
a többiek. Megál’ap th.tjuk, hegy a cernäuti 
jiddis színtársulat, élén Sidy Thallal és a rend­
kívül ügyes Adolf Teffnrr igazga'óval őszin­
te, lelkes, szívből jövő sikert értek el. Külön 
dicséretet érdemel Kreisler karnagy és a ze­
nészek. A rendezés és a d szlelek teljesen ere­
detiek, modernek fővárosiak. B. Rireler el­
sőrendű szakember, aki nagy képességeit a 
rendezés kőiül b b zonvitot .3. Mint színész is 
elsőrangú. A siker teljes volt és a közönség 
nosztalgiával gondol a kitűnő társulatra.

( Pap Ibolya

I ft KOTAI, M05MO MtySKXtSAí
< Ma, szombaton és holnap, vasárnap premier.

■ Beyond Bengal. (Makkalai dzsungel). A
I t legérdekesebb, legizgalmasabb, eredeti
j felvételű filmóriás Afrika ősrengetegei-
í bői. i
\ Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Charlie Chan: 
I A kínai papagály. 7 és 12 lejes hely árak”
I kaL

I ssimson mosck? sktsüraí

) 3 film egyszerre: I: Az orvos. Clark Gable, 
Myana Loy. — II: Utolsó sezrelem. Don 

? Jósé Mojika.. — IH: Szellemek háza. 
I Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9.

MUNKAS-MOZGO MŰSORA;
í Dupla műsor egy helyár. I: Csodabár. A leg- 
: pazarabb kiállítású revüflm. Főszerep-

ben: Ai Jolson, Dolores Del Rio és Kay 
I Francisc. — II: A láthatatlan ember. Iz­

galmas bűnügyi dráma. H. G. Wels re- 
í génye nyomán. Főszerepben: Gloria

Stuard és Claude Rein. Előadások: 4% 
6, 7% és 9 órakor. Helyárak: 10 és 
12+3 lej.

Ne engedje magát régi módi óvszer hasz­
nálatára rábeszélni, a

fwÄWji#
Gum<t»Í

a legmodernebb védőeszköz és garantáltan 
saját prágai gyárunkban készült.

Ha anyaghiány
miatt megakad a munkdja,

ha érdeklik vegyszerek, olajok 
radékáruk, nyersanyagok, festékek 
labora óriumi (amylitikai) chemika.- 
liák, droguák, ha sürgősen szüksége 
van bármely speciális ipari, éleim5 
borászati, mezőgazdasági, vegyi és 
festőanyagra, stb., stb., forduljon az 

egyedüli .angro szakcéghez

Ulimann 3őz$ef és Fia
Oradea. Telefon 677. 

Távirati! cim: Ullehemica.
sm
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SIDY THAI
tér, letartóztat! 
mégis visszaté 
fogták és a buci

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendeíkexé 
„MERJEA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 118

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrása 
D Or.

iák. Itt sikkaszt| 
I gyalták le és a 

rt hozott Radu 
Kán ismét Tön

* hírneves művésznővel, aki 120 előadása-1^..^ jatc-, hj 
játszott Bucurestiben, páratlanul nagy sikt: Icariák vonn: 
mellett, erdélyi turnéra indul a következe fete'azonban v-j

tartóztatták. A

l Szőrmcbmidák készítését, átalakítását és 
, javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme- 
j szalon Reg. Ferdinand 3, emeleten. Szőrmék 
; nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári 
; árak.

? Középiskolásoknak francia privátórákat
adok szerény díjazásért biztos eredménnyel. 

í „Francia“ jeligére a kiadóba.

\ Texlilképviséletet keres textilszakmában
ü levő, Cluj és környékén jól bevezetett, jó 

összeköttetésekkel bíró fiatalember. ,Neveze­
te t“ jel.gére a kiadóba.

Alig használt Simens-Schuckert 0.7 220 vol­
tos motoromat, elcserélném ugyanilyen vagy 
Ganz gyártmányú 150 voltos motorra. Cim: 
Tesä oria ,,Victoria“, Oradea, Cal. Vicíoriei 
No 53.

Bucurestiben szépen bútorozott, különbejá- 
ratu szoba, fürdőszoba használattal, kiadó. 
-Molnár, iStr. Bucur 21.

nagysikerű operettekkel:

„Áz utolsó tánc1
„önagyságs 

karriert csinál“
„Urke Nahalnik 

Ártatlan ?

irkeze't meg,
izei :öt évvel ez 

tsnuk egy re 
nr.erte Radu:. ír 
iáját céljaira f 
:egű hivatalos 
-gadta a terhe 

iekintélyes vast 
tét órán át :a 
ibizonjütani, hd 

asokat, A. b: 
án elnapolta

Kitűnő rendezés 
zatos táncok — 

zenekar

Káprá-

Rendező: Karmester

B. Rlntzler M. Kreisle
Az erdélyi turné sorrendje:

•----- r,.. Megelőzni köl
Elsőrendű kassza el tel

riszrriini. ameli
^yógfi’itja, tápi 
koló-szer a Tat

Folyó hó 14, esetleg 24-én induló hajóval 
Palesztinába utazom. Magammal vinném azt 
az idősebb leányt vagy fiatal asszonyt, ki 
költségeimet fedezné. Levélben! megkeresé­
sekre válaszbélyeget kérek mellékelni. Jel- 
ige: ,,Har Carmel“, Uj Kelet kiadóhivatalába.

Szőrmeárukat a szezon lelöhaladottsága
nratt mélyen leszállított árban árusítom. Mi­
előtt vásárolna, győződjön meg. Mandelbaum 
szűcs, Oalea Reg. Ferdinand 20.

Kiadó modem háromszobás, halols lakás, 
újonnan festve. Mihai Vieazul 39.

Eladó egy szép perzsabunda olcsón. Érte­
kezhetni Mandelbaum szűcsnél, Reg. Ferdi­
nand 20. j i - ;_____________ * * t ! v

Kiadó olcsón központban 2 szoba irodá­
nak, orvosi rendelőnek alkalmas. P. Cuza 
Voda 2. ■ I ^

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

CLUJ

December 7 este 
December 8 délmán 

December 8 este

FARGU-MURES

December 9 este 

December 10 este

REGHIN

December 11 este

GHEORGHENI 

December 12 este búcsú Erdélytől

Fenti előadásokra jegyek kaphatók nrisdé- 
városban a színházi ügynökségeknél

Tárgu-Muresen jegyiek elővételben az 
parfümériában kaphatók.

— Bélrenybes 
az epeutak b 

ranyeres bajol 
setén a termés! 
iz gyorsan és 

Efirvek pang-Úti

^ó testvéri k

- véres
KDÖN. Tegna 
;^edés játszó 

ében lévő vas 
Barabás Sándc 
reorge munkád 
Monyban volta 
:0n szemtől-szj 
íeskedö iparos 
Jonathan kú 
^arabás melléj 
^íen menekij 
>an utána vet 

a kést a 
J hátába. A 

-■arabás baltü 
2eesett, míg I
SyérS1- A Á
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Tatást a se] 
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üfiirii 31. Teiefon: 83,

*' -•'*nyk-i--t készítettek Newyorkban a
ellen? Newyorkból jelentik: A rend-

EB
«"■ifi

név

! eióadáacr- 
igy siker 
rövetkezC1

M

\ U

;áprá-
-endií

Imester
■elsiet

létől

'jraeS letartóztatta.

ért esi est kapott, hogy a ma 
Vfwvorkbi érkező Bremen óceán járó 
.... -.y urával merényletet terveznek.

......legmesszebbmenő óvintézkedések
Kitéritek. A Bremen hajót számos parti őr- 

fogja a kikötőbe kisérni.
__ E& vmá: nak mentek a tárgyalóteremben 
i>i?racki veit lengyel miniszter meggyilko- 

gyanúsított vádlottak. Varsóból jeíen- 
v. p.eraeki belügyminiszter gyilkosai peré- 
J. f<yj> gyalásán a vádlottak egymás: köl- 

•iScösen szidalmazták, majd egymásnak 
A te rém őrség nehezen tudta el- 

■i:asztt:" egymástól a volt cinkosokat.
__ xtw-aöt év előtti visszaélésekért vontak 

rklósaégre egy v olt hadnagyot. A cluji ha. 
xiik hadtest hadbírósága előtt tárgyalták 
ignäp x.colau Kadu volt hadnagy többrend- 
r; Amperét. Nicolau Radu tizenöt évvel
k-’cí: követte el a visszaéléseket, de mielőtt 

icazságsoolgál tatás kérdőre vonhat.a vol- 
a sikkasztásokért, kimenekült az erszág- 
Tizenöt esztendeig bolyongott a volt had. 

agy a Balkán különböző országaiban, főleg 
örökországban. Vallomása szerint éveken 
»resztül él. Törökországban, sokszor gondolt 
ház vetőire, de félt at? ól, hogy ha vissza- 

letartózíatják. Néhány évvel ezelőtt 
égig visszatér. Romániába. Bucrestiben el- 

bgt.ák és a bucuresti hadbíróság elé áliitot- 
Itt sikkasztásainak csak egy részét tár- 

váltók le és a hadbíróság marasztaló i.éle- 
hozott Radu ügyében. A büntetés kitöltése 

itán ismét Törökországba ment, meri tudo- 
isára jutok, hogy a hatóságok felelősségre 
árják vonni öbbi visszaéléseiért is. Néhány 

ke azonban ismét hazatért, de azonnal le­
rázta tták. A tegnapi tárgyalásra tiz tanú 
■kezek meg, akik ismerték Radu Nicolaut 

■rőt évvel ezelőtt még hadnagy korában, 
tanuk egy része tisztességes embernek is. 

erte Radu:. mig mások azi vallották, hogy 
•ját céljaira fordította a reáblzott nagyösz- 

Eegü hivatalos pénzeket. Maga Radu Nicolau 
gadti a, erhére rótt bűncselekményeket. A 
skintéiyas vastagságú vádiratban lapozgatva 

órán át tartó önvédö beszédben akarta 
^bizonyítani. hogy nem követte el a sikkasz­
that. A bíróság a vádbeszéd elhangzása 
it elnapolta az itéle; kihirdetését.

— Ma vevn a kórházi szombat1, a betegek 
szombatja, a zsidó egészségügy szotobaitja és 
aki látja, hogy mennyi kérdés vár megoldásra 
ezen a téren, mennyi szenvedés vár gyógyí­
tásra, aki tudja és látja, hogy mennyire ma­
gunkra vagyunk utalva, az nem vonhatja ma­
gát ki a hozzájárulástól. Aki nem tud sokat 
adni, adjon keveset, de mindenki adjon, mert 
a kis összegek együttesen nagy feladatokra 
képesTenek és az elmaradt adományokból 
származó ódiumot, a zsidó közegészségügyi in­
tézmények elsorvasztásának vádját, a gyó­
gyulás hiányában elpusztul:, vagy nyomo­
rékká lett embertársak hallgatag szemrehá­
nyásait senki sem idézheti fel magára. Ennek 
a szombatnak sikerülni kell, mert a zsidó 
testvéri szeretet nem pusztult el még. A ne­
héz idők, ta súlyos köegaztiasági helyzet nem 
mentség, hanem ösztönzés kell legyen, mert 
ha mi magunk nem cselekszünk magunkéit, 
ne várjunk mástól segítséget, de elismerést 
sem. I I :

— Uj vezetőséget választott a gheorgheni 
hitközség. November 24-én zajlott le nagy 
érdeklődés meleltt a gheorgheni ortodox hit­
község tisztújító közgyűlése. A választást 
élénk harc előzte meg és csak Balázs Vilmos 
választási elnök szigorú és pártatlan veze­
tése biztosította a legteljesebb rendet. Két 
lista indult a választásba. Az egy'két az úgy­
nevezett chaszid párt állította Gottlieb Áron 
listavezetővel, a másikat a haladók pártja, 
melynek listavezetője Halász Adolf volt. A 
hitközség elnökévé óriási többséggel Halász 
Adolfot választották meg, aki évek óta vezeti 
a gheorgheni hitközség ügyeit és mint ilyen, 
elévülhetetlen érdemeket szerzett. Az ö nevé­
hez fűződik a gheorgheni zsinagóga felépí­
tése is és már elnöki múltja is arra predesz­
tinálta, hogy újra mellette nyilatkozzék meg 
az általános közóhaj. A közgyűlés egyébként 
az alábbi vezetőséget választotta meg: elnök: 
Hadász Adolf, helyettes elnök: Székely Her­
man, pénztárnok: Moskovlcs Manó, ellenőr: 
Herman József, gondnok: Sárkány Sámuel. 
A választmány tagjai: Ing. Kis Manó, dr 
Klein Vilmos, Margiíai Béla, dr Rosenfeld 
Endre, Diamantstein Samu, Steiner Náthán, 
dr Szántó Gyula, Vágó Andor, Weinberger 
Adolf, Tauber Ignác. Póttagok: Zipser Miksa 
és Rubin Izidor.

A zsidó kórház mindenkinek a támogatására 
számit. . ,

Egyetemi tanárok nuegáJlapitáSA gzesim 
iiítoü narásu 8
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— A rádió bankett je. Bucuresti bői jelenőik: 
Tegnap este a rádióleadóállomás tisztviselői 
kara bankettet adott Condeesou tábornok, a 
társaság- iga. gaHja és Pamfil Seicaru és G. 

\ Dimi.riu adminisztrátorok tiszteletére. A 
I szólalok hangsúlyozták a rádió nagy fontos­

ságát a nemzet nevelés körül.
í«
5 r

Hauptmann rendűiéi lenül hangoztatja 
ártatlanságát. Newyorkból jelentik: New- 
Jersey kormányzója kijelentette az újságírók­
nak, hegy meglátogatta Hauptmannt a íren- 
:íoni fogházban és benyomásai alapján fel­
kérte a kegyelmi bíróság összes tagjait, láto­
gassák meg szintén a halálraítélté . aki áll­
hatatosan hangoztatja, hogy nem bűnös..

Ne feledkezzünk meg a szegény zsidó bete­
gekről. . .

ff

Bélrenyheség és kínzó főfájások, fl máj 
: íz epeirak bántalmai, gyomor- és bélhurut, 
'íny. rés bajok és a végbél megbetegedései 
3üén a természetes ..Ferenc József“ keserü- 
r,z syorsan és biztosan megszünteti a hasi­

nk pangását. Az orvosok ajánlják.

-’legelőzni könnyebb, mint gyógyítani. Ne 
'Jásszá el tehát egy olyan hajápoló-szert 

^znáini, amely a haj táptalaját, a fejbőrt 
/ogy:tj3, táplálja és erősiti. — Ilyen haj- 
joló-azer a T árpán haj csepp.

testvéri kötelesség a Bikur Cholim. 
VÉRES VEREKEDÉS A SOMES- 

dON. Tegnap az esti órákban véres ve- 
iedés játszódott le a str. Gern au ti köze* 
3611 lévő vashídon. Itt találkozott össze 
Sfabás Sándor iparosmester és Irimia 

ue°rge munkás, akik régóta haragos vi- 
-t'üyban voltak egymásnál. Mikor a hi- 
;5a szemtői-szembe került a két ellensé- 
-*kedö iparos, Irimia George egy adott 
•Usnatban kést rántott és azt többször 
^bás mellébe döfte. Barabás kétségbe- 

pi en menekülni igyekezett, Irimia azon 
'aj J-éna vetette magát és markolatig
*0tf a kést a már több sebből vérző em- 
er hátába. A kés súlyosan megsebesítette 
■-abas baltüdejét. Barabás véresen ősz* 

mig irimia elmenekült a tett szín 
-•yeru; a járókelők vérbefagyva talál- 

az eszméletlen iparost, majd ér- 
5 :fek a mentőket, akik beszállították 

^ h-st a sebészeti klinikára, ahol mü- 
- flottak végre rajta. Barabás a si- 

műtét u án magához tért, majd val- 
:g, L|,ÍStt an'ól. hogy hosszú ideje ha- 
,'■ s--:fi3eges viszonyban volt Irimiával, 

rnegakarta ölni. Irimiát a

Bixádi viz
«uiitiíy a gyomor, oei, epehólyag és 
gyomorégés; fájdalmak eilen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan fa 
mindig kellemesen hat.. Kapható minden 
aütt. Cluji lerakat; Vitromin Rt. Calee 
Regele Ferdinand 70.

! — Házasság. Rosenblatt Rózsi és dr Keller
I József, Milánó, házaságot kötöttek.
I
; A cluji zsidó kórház szombatja a betegek ja­

vát szolgálja. .
— Prágában öt havi fogházra ítélték 

Strasser Ottót. Prágából jelentik: Strasser 
Ottót, a nemzeti szocialista front emigrált 
vezérét a bíróság öt havi fogházra ítélte a 
rádiótörvény megszegése miatt, ß rasser egy 
Formis nevű néme1 emigráns segítségével 
egy titkos leadóállamáson beszédet intézett 
németországi híveihez. Másik két vádló'tár­
sát 4—4 hónapra ítélték el ebben az ügyben. 
A toránál adakozzunk a cluji zsidókórház

javára. . ,
— ötszázmillió évnyi távolságra lehet látni. 

Newyorkból jelentik: Dr Hubble Edvin, a hi­
res amerikai csillagász a Yale -egyet emen tar­
tott előadásában kijelentette, hogy a Wilson- 
hegyi csillagvizsgáló százhüvelykes óriás táv­
csövével oly távolságra lehet látni, amelyet a 
fény 500 mililő év alatt tesz meg. Ebben az 
óriási térben körübelül százmillió ködfoltot 
állapítottak meg, amelyek repülő méhrajok 
módjára keringenek az űrben. Még ezzel az 
óriás távcsővel sem lehetett fölfedezni semmit 
sem, ami a teremtés bárminő távoli hatáfára 
engedne következtetni, vagy valami uj, eddig 
ismeretlen jelenségre mutatna a világűr leg­
távolabbi részében. A legtávolabbi cs llagcso- 
portok is vasat, hidrogént és meszet tarcal- 
maznak. Meglehet, hogy a világűr látható ré­
szének átmérőjét rövidesen ezermillió fény­
évtávolságra terjeszthetik ki. A földhöz leg­
közelebb eső ködfoltok átlagfénye megfelel 
85 mili ő nap fényének, vagyis 85 miliő ak­
kora csillag, mint a mi Napunk, adhatna oly 
fényt, mint amilyent ezek a ködfolíok árasz­
tanak. A ködfolíok térfogatát 2000—200,000 
millió Nap té. fogatára becsülik. A világűr oly 
mérhetetlen, hogy ha a térben, amelyet az 
óriás távcsővel át lehet tekntoni, al'g egy 
homokszem jutna akkora területre, mimt a 
Föld térfogata. s :

— Mifealache Topoiovenibe utazott. Bucu- 
restiiből jelentik: Mlhslache Topoiovenibe uta­
zott, ahonnan hétfőn tér vissza fővárosba.

— Kétnaps halasztás történt a Barnán Ope­
ra vendégszerepléseinek sorozatában, Sda- 
novski Eugenionak, a milánói Scala énekesé­
nek feléptével. A kiváló vendégművész a bu- 
curesti szereplésének meghosszabbítása miatt, 
hétfőn, december 9-én a „Faust“-ban és szer­
dán, december 11-én a ,,Szevillai boibélv“- 
ban lép a cluji közönség elé. Jegyek kapha­
tók a 'Szinházügynökségnél, Plata Unirii és 
a „Memento“ irodánál, Str. Reg. Maria 18.

December hetedikén kórházi szombat.
Magyar színészet Timisoaran. Timisoaiai 

tudósítónk jelenti: December 6-án kezdte az 
arad—timisoarai Magyar Színház itteni sze­
replését. Elsőrendű társulattal és uj disz 
letekkel jöttek és mindenképpen megérdemlik 
az érdeklődést. A társulat tagjai között lát­
juk a tehetséges és széphangu Hmtz Heliyt 
és a. temperamentumos Gábor Marát. A 
prózai társulat is Erdély legértékesebb szí­
nészeit és színésznőit egyesíti. íme néhány 
név: Bárdi Teréz, Hegyesi Magda,, Forgács 
Sándor, Jávor Alfred és mások. Az előadások 
fökép a Budapesten is nagy sikert elért, da­
rabokból vannak összeállítva.
Zsidó testvéri szeretettel juttassatok lejeitek­

ből a betegek javára. . ,
— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy- 

szntén az, ak'nél a vérnyomás emelkedésének 
tünetei mutatkoznak, úgy érhet, el erőlködés 
nélkül megfelelő könyü székelést, ha reggel 
-éhgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc. 
József“ keserüvizet iszik. Az orvosok ajánlják.

— A cluji Zsidó Jótékony Nőegylet jubi­
leuma. Vasárnap délután négy órakor a Sa­
jóm Klub nagytermében a cluji Zsidó Jóté­
kony Nőegylet fennállásának negyvenéves 
jubileumát üli meg. Az elnöki megnyitót 
özv. Neuberger Zsigmondné torija, ünnepi 
beszédet dr Weinberger Mózes főrabbi tart. 
Ezután leleplezik az egylet kimagasló alapí­
tójának, dr Eisler Mátyásnak portréját. Dr 
Klein Miksa életképeket ad elő az egylet 
négy évtizedes történetéből. A jubiláns ünne­
pély után teát ad a vezetőség a megjelentek 
tiszteletére.

M. WALDNER & Co.
Ware & Bank Agency, Haifa, 

Ariosoroff S.

Ilviliaf isÉEseitPmsi 
teeres&edelifii ét bank* * 

szakisiilis wáié 
me^blzásf

Gyáripari képviseletek. Ingatlan vé­
telek és eladások. Élelmiszer és 

gyümölcs import

Adakozások a meg­
gyilkol! Lázár Miksa 

árvái javara
A meggyilkolt Lázár Miksa árvái javára a 

következő összegek folyak be:
Binderweisz Leó 500 lej, Weinberger József- 

né 100 lej, iSzenes Dénesné 50 lej, Kiiálv 
Mártonné 100 lej, Klein Manó 50 lej, Izsák 
Lajos 50 lej, Rappaport József 100 lej, N. N. 
10 lej, Lilieníhál Sándomé 100 lej, Ravin a 50. 
Wolff Woja 40 lej, N. N. 20 lej, Dr Orrs:.ein 
20 lej, Grosz N. 30 lej, N.-N. 20 lej, Dr Király 
Jenő 100 lej, Pál Márton 20 lej, N. N. 30 lej, 
Gtiin Edéné 100 lej, Lestiner 20 lej, Muntear.u 
40 lej, N. N. 10 lej, Stankovics L. 30 lej, Pop 
Valér 50 lej, Schwartz cukorkás 40 lej, Bren­
ner 20, Maximilian 20 lej, Figaro 20 lej, N. 
N. 20 lej. összesen 1760 lej.

Ne feledkezzünk meg a december hetedíki 
kórházi szombatról.

— Taggyüjtést indít c- cluji ortodox Chevra.
A cluji trtodox Chevra Kad'sa, mint ismere- 

ss, ebben az évben alapításának századik év­
fordulóját fogja ünnepelni. Ezt az alkalmat 
többek között arra is fel akarja a Chevra ve­
zetősége használni, hogy tagjai létszámát fel­
fokozza. Mindazok, akik a jubiláris évben lép­
nek a Chevra tagjai közé, a felvételi dijak 
tekintetében kedvezményben részesülnek. Je­
lentkezések személyesen vagy Írásban a 
Chevra székházába kéretnek: Str. Masaryk 9.

j t

Időszerű zsidótárgyu könyvek
Feuchtwanger: Jud Süss (A herceg

és zsidaja) kötve
Feuchtwanger: Zsidó háború I. II.

fűzve 59 
Feuch.wanger: 

fűzve 99

Let 115 

125 

158

158

66 
75 
66 

115

66
66
53

63

20 
53

170

I

Jcötve
Római zsidó I. II.

kötve
Feuchtwanger: Oppenheim testvérek 

fűzve 63 kötve
Salom Asch: Pétervár — Varsó — 

Moszkva kötetje fűzve 40, kötve 
Salom Asch: Az anya, f. 40, kötve 
Salom Asch: A zsoltáros, f. 40, köt.
Salom Asch: Hot.ke a tolvaj, kötve 
Michael Gold: Zsidók ha nincs pén­

zük kötve
Ehrenburg': La sík Roitschwantz köt.
Joseph Roth: Hiób, fűzve 33, kötve 
Viereck: Boygó zsidó I. H., kö­

tetje fűzve 33 kö ve
Faulhaber: Zsidóság és keresztény­

ség kötve
Pap Károly: Zsidó sebek és bűnök, k.
J. Peltz: Calea Vácáreeti I. II. a két 

kötet kötve
Hegyi Kálmán: Az imperializmus és 

a cionizmus fűzve
Marx: A zsidókérdés fűzve
Golding: Magnolia Street I. II., a két 

kötet fűzve
Lili Körber: Ruth és a harmadik bi­

rodalom kötve
J. R. Bloch: És Tsa kötve
Oputasuh: Mordeháj az erdei zsidó,

kö ve
Dubnov: A zsidóság története, köt.
Lázár Lajos: Palesztina kötve
Max Brod: Rüebeni herceg kötve 
Réz Bálint: Abis ág kö've
M. Roesmann: Fischbein élni akar, 

fűzve 29 kötve
Levissohn: Az örök sziget fűzve
Schnitzler: U; a szabadba. fűzve
Eötvös Károly: A nagy per I. H. Hl.

fűzve
Csermely: Ami a két miatyánk kö­

zött van I. II. kötve
Thomas Mann: Jákob kötve
Thomas Mann; József kötve

Megrendelhető:

CULTÖPA ip ^ivedét
Gluf, Memorandului 4. (Udvarban)

170

66
130

130
130
130
130
85

62
60
44

108

132
158
158

m



UJ KE1ET £eewMM'/i&
Anglia nem kívánja Mussolini 
gyengítését és a fasizmus

megbuktatásét
Anglia nem ellenzi az alkotmányos élet bevezetései 

Egyiptomban. Csak a Népszövetség rendelheti el 
a kőolaj kivitelenek betiltását

December 12-ike előtt 
a ,. tárgyalások
ÍT

Romja,, december 6. A keletafrikai had- ; 
színtérről jelentik: A tembieni zónában a | 
csapatok elérték Casianot. Dolo és Makai- j 
e előterében előőrsharcok vannak. A Ta- j 

kaze folyótól délre az olaszok több abesz- \ 
sziniai támadást visszavertek. Az Excel­
sior szerint az északi olasz jobbszárny 
előtt légi rajok jelentős abessziniai csa­
pa tctiszpont ősi* ásókat észleltek s bombáz­
ták a csapatokat. Addisabebai jelentés 
szerint az olasz légi rajok tevékenysége 
az összes frontokon erősbödik. Tembien 
körzetében harc folyik.

A Reuter kiküldött tudósítójának jelen­
tése szerint Robinsont, az amerikai néger 
repülőt, amikor Gondartól északra Dabat 
fölött repült, megtámadta egy olasz re­
pülőgép és gépfegyverrel tüzelt rá. Ro­
binson a négustól kapott parancs értel­
mében nem vette fel a harcot, hanem le­
szállt. Az olasz repülőgép erre több bom­
bát dobott Robinson gépére és Dabat he­
lyiségre, ahol néhány házat szétrombolt. i

Rómában tegnap közzétették az ötödik {

nem várható a béke­
megkezdése
kelet afrikai veszteséglistát. Eszerint no­
vember második felében harc közben négy 
olasz tiszt és három altiszt vesztette éle­
tét s negyven katona halt meg baleset, 
vagy betegség következtében.

a négus köreiben azt állítják, hogy a 
négus Dessiében tartózkodik, ahol csapa­
tainak a jövőben követendő taktikája fe­
lől tárgyal.

A Petit Párisién addisabebai tudósítója 
a következő adatokat szolgáltatja a négus 
fegyverkezéséről: Egy európai cég 7500 
belga puskát, 350 ezer töltényt, 900 gép­
fegyvert, köztük 750 Hotchkins -félét szál­
lított. Egy másik cég 200 darab 7.92-es 
kaliberű puskát 10 ezer revolvert, 400 gép 
fegyvert, 1200 aknavetőt és 500 ezer grá­
nátot adott el a négusnak. Az abesszin 
hadsereg ezeken kívül még 300 Maxim- 
rendszerii könnyű gépfegyver, 500 nehéz 
gépfegyver, 25 ezer Mauser puska, 10.000 
golyószóró, 15 millió töltény, 2800 Wic­
kers gépfegyver és 500 Lefürféle géppus­
ka felett rendelkezik.

Anglia aj javaslatokat tett Németországnak
a lefegyverzésre

fsmdon, december 6. (Rador.) Hoare 
.külügyminiszter az alsóházban válaszolt 
az ellenzék kritikájára a külpolitikát ille­
tőleg. Anglia uj javaslatokat tett Német­
országnak a lefegyverzésre, de a tárgya­
lások nem folytathatók addig, mig a vi­
lágban a jelenlegi atmoszféra érezhető, 
ami viszont az ola^z-abesszin háború kö­
vetkezménye. Kínában is zavaros helyzet, 
bár a japánok állandóan erősitik, hogy 
nem céloznak katonai akciót.

Angiin nem ellenzi, hogy Egyiptom­
ban alkotmányos rendszer legyen, de 
nem■ avatkozhat bele az egyiptomi 

kormányok belpolitikájába.
Az abesszin háború nem fogja arra bírni 
Angliát., hogy Egyiptomban rendkívüli in­
tézkedéseket tegyen.

Ami az abesszin helyzetet illeti, Fran­
ci aorzág és N-’gy-Britannia együtt kere­
sik a megoldást, amely elfogadható legyen 
a Népszövetség és a két hadviselő fél ré­
széről.

A kőolaj eltiltását csak a Népszövet­
ség rendelheti el. A 18-as bizottság 
munkálatainak elhalasztása nem je­
lent gyengeséget, hanem armak oka, 
hogy Laval személyesen óhajt részt- 

venni a tanácskozásokon.
Nem kívánjuk megalázni vagy meg- 

gyengiteni Olaszországot és mindig erős­
nek és hatalmasnak szeret nők látni. Újból 
felhívom Mussolinit és honfi*ársait, akik 
között nem teszek különbséget, ej Pék el 
már azt a gyanút, hogy nekünk egoista 
érdekünk Olaszországot megalázni és aka­
dályokat akarunk helyezni Franciaország 
és Olaszország barátsága közé.

Mi nem kívánjuk Mussolini gyengí­
tését és o- fasismus megbuktatását. 
Ezután. Austin Chamberlain beszélt, aki 

ezerint Mussolini és az olasz nép egy Ang­
lia és Olaszország között sohasem volt 
komoly viszály és a mostani dolgoknak 
sem szabad a két államot egymástól elide- 
geniteniök. Abesszínia nem kényelmes 
szomszéd. Nem hiszi, hogy lehet azt mon­
dani Abesszíniának, hogy végig folytatni

I

Az emberi szenvedés nagyon sokfajtája és sóba vége* nem ér*v
és mégis naponta növekszik azoknak a száma, akik kigyógyultak szenvedésedből
.,Gastro D“ kezeléssel. .. . , , , , .

A mi generációnk olyan számos tagja szenved emesztoszervi beuegsegcKben, hogy
tudósok arra a megállapításra jutottak, hogy ezek z betegségek^ egyes emberek habon 
utáni lelki és testi állapotával szoros összefüggésben vannak és nem kezelhetők, ns 
egyszerű betegségi tüne ek, hanem az esetek legtöbbjénél magát a vegetatív '.cégré­
szért kell befolyásolni. Megállapították, hogy a ,.Gastro D“ gyógyszer olyan kitűnő háti, 
sal van a központi és vegetatív idegrendsze rre, hogy a legmakacsabb gyomor-, 
epe., vese- é/ májbajokat is tökéletesen ki gyógyítani képes. íme mit ir Sutru Iar.vé, 
Bucuresti, Sir. Basil escu 2.: Három esztendeje szenvedtem gyomor- és máj bajban, se; 
miféle gyógyszer nem segitet*. Az első kanál „Gastro D után már javulást észlel> 
4 üveg elfogyasztása után tökéletesen meggyógyultam.

A „Gastro D“-t 130 lej utánvéttel küldi Császár E. gyógyszertára Bucurea:. CX
Victoriei 124.

fogjuk a pressziót Olaszországgal szem­
ben. Nem szabad Abesszíniát helytelen 
felfogás tévedésébe ejteni Anglia és a 
Népszövetség ezután akcióira nézve.

A tegnapi alsóházi vita utolsó szónoka 
Eden miniszter volt, aki többek között 

i kijelentette, hogy az angol kormány nem 
j :d most ki Fehér Könyvet az olasz-abesz- 
í szín konfliktusról, mert nem akarja fo- 
\ ni a feszültséget

A Journal szerint Rómában hűvösen
fogadták sir Samuel Hoare beszédét.
Londoni jelentés szerint és Vansiltart 

államtitkár elutaztak légi utón Párizsba. 
Sir Samuel Hoare ma, szombaton fog tár­
gyalni Lavallal, majd elutazik Svájcba. 
Hivatalos helyen cáfolják azt a külföldön 
terjesztett híresztelést, hogy tervbe vet­
ték volna az angol külügyminiszter talál­
kozóját Mussolinival.

Nézeteltérések Franciaország 
és Anglia között az Olaszor­
szágnak nyújtandó engedmé­
nyek ügyében

Róma, december 6. Sir Eric Drummund 
I római angol nagykövet tegnap tárgyalást 
I folytatott Suvich olasz külügyi állam tit- 
I kárral. Egyidejűleg Laval tárgyalt Corbin 

londoni francia nagykövettel az angol kül- 
j ügyminiszter Párizsba érkezésének előes- 
1 téjén is. Még nem tudni, mikor utazik 
i vissza Corbin állomás helyére.

Tegnap az angol és francia keletafri­
kai szakértők folytatták miunkájmkaut. Úgy 
hírlik, hogy ré'zletekbe menően még nem 
teljes az egyetértés a két szakértő dele­
gáció tagjai között s igy kész tervezetet 

: aligha produkálhatnak a Hoare-Laval ta- 
í lálkozóra.

A Daily Herald szerint január előtt 
aligha várható eredmény a keletafrikai 
kérdésben. Egyelőre még nézeteltérések 
állanak fenn Anglia és Franciaország kö­
zött is a nyújtandó engedmények tekinte­
tében mit sem közeledett Olaszország 
a hatalmak álláspontjához.

A londoni lapok általában hangoztatják 
hogy

semmi sem enged arra következtet­
ni, hogy az olasz kormány békésebb 
magatartást hajlandó tanúsítani a 
Párizsban készített béketervezettel 

szemben

amit Laval és Hoare fognak vitatni. A 
Daily Telegraph szerint Rómában nem 
tartják valószínűnek, hogy a Laval-Hoare 
találkozás pozitív eredményre fog vezetni.

Párizsban ennek ellenére a keletafrikai 
kérdésben a diplomáciai akció folyamat­
ban van. Irányadó helyen azt szeretnék, 
hogy december 12, a tizennyolcáé bizott­
ság ülésszakának megkezdése előtt már 
tisztán láthatókká váljanak a béketerv 
körvonalai. Angol beavatott körökben 
kétségesnek mondják annak lehetőségét, 
hogy a 18-as bizottság összeülése, vagyis 
december 12 előtt béketárgyalások kez­
dődhetnének meg.

A négus végignézte DeSsie 
város bombázását

Abesszin hivatalos jelentés közli, hogy 
olasz repülök hevesen bombázták Dessie vá­

rosát, ahol jelenleg a föhadiszáuás va;| 
most a negus is tartózkodik. Az olaszok! 
rom ízben bombázták a helysége s2 
áldozatuk volt és nagy károkat okoztak.

A Havas ehhez hozzáfűzi, hogy a bon 
zás idejében a négus legkisebbik fiával rj 
síében volt és végignézte a bombázás mit 
fázisát. Reggel %9-kor 10 Caproni repj 
gép jelent meg a város fölött és gyújtói) 
bákat dobott le. Kigyulladt a trónörökös | 
lotája. is és részben leégett, valami- 
amerikai Vörös-Kereszt kórház és eg}’ aj 
zeíben berendezett tábori kórház is. A 
búzás különösen magán épület ekb-n okczj
kárt. A halottak száma 32, a sebesülteké! 
volt. Nemsokára 20 repülőgép érkeze:; 
újabb támadást vezetett. A támadás u'á-í 
négus az amerika' kórházba ment és megi 
fogatta a sebesülteket.

Pompa. Kit. dletitit 
haisielása:

FŐIDŐ

Uj erős ellenzéke támadt
Hitlernek

A Pariser Tageblatt szenzációs leleplezése. Súlyos munkf 
nélküliség és éhínség Németországban. Letartóztattak

számos nécvezért .
Párizs, december 6. George Bernhard, 

a kiváló emigráns német publicista lapja,
I az ismert „Pariser Tageblatt“ szenzá- 
! ciós hirt közöl Hitler egyik legutóbbi bi­

zalmas tanácskozásáról, amely a nemzeti 
szocialista párt vezető férfiai között folyt 
le Berlinben. Az értekezlet a Deutschland 
Halle nevű uj pártépület avatása előké­
szítésének ürügye alatt hívta össze a kan­
cellár. A gyűlésen azonban kevésbé volt 
szó az előkészületekről, mint inkább a 
párt kríziséről. Hitler a felháborodás 
hangján beszélt a párt válságáról és el­
mondotta, hogy számos magasállásu tiszt 
viselő nem érdemli meg a belé helyezett 
bizalmat. Ennélfogva néhány vezető ber­
lini pártembert le is tartóztattak. Berlin­
ben és a vidéken számos visszaélést fe­
deztek fel, amelyeknek elkövetői magas- 
állású nácivezérek voltak. Hitler a letar­
tóztatottak számát és nevét nem közölte. 
Ellenben elmondotta, hogy sürgős szükség 
mutatkozik a párt erőteljes -purifikálásá­
ra.

A Führer deklarációja nagy pánikot 
keltett a párt soraiban. A pártban már 
régóta suttogtak a kormány nehézségei­
ről. Hitlerék ugyanis képtelenek megbir­
kózni a munkanélküliség és az élelmezés 
krízisével ugy„ hogy a kormány bizonyá­
ra bűnbakot fog keresni, amely viselni 
fogja a helyzet nehézségének következmé­
nyeit. Bizonyára ezzel függ össze a né­
hány letartóztatás. Mert voltak a párton 
belül elégedetlen elemek, akik a két prob­
lémát még a tél beállta előtt akarták meg­
oldva tudni. A kereskedelemügyi és pénz­
ügyi tárcák vezetői megállapították, hogy 

! a helyzet módfölött súlyos és az állami 
1 vállalatoknak szubvenciókra már nincs

I semmi kilátásuk. Ha folytatják a 
ga: ásnak eddigi rendszerét, akkor fel ki 
borulnia mindannak, amit az újjáépíti 

f óta alkottak.
Hitler a tanácskozás során kijelentett 

j hogy minden problémát meg lehet olda 
ha a német nép teljesen szolidáris a pa

M-
— Milyen párt válthatná fel a mi re 

szerünket ? — kérdezte Hitler, — Az 
múlt hónapok alatt az összes pártokat !- 

i vidál.uk. Bennünket nem tud már ser 
sem széjjeízuzni. Legkevésbé pedig eE 

I met és tekintélyemet. Ellenfeleink re:
: nyei közömbösek számunkra. Úgy órz 
I hogy minden elsőrendű problémát el 
í gunk intézni, feltéve, hogy merészen uj 
í kilátunk a nehézségek leküzdéséhez. G 

ni fogunk, mert kell, hogy győzzünk.
A beszéd nem tette az egybegyűltek 

a szoká os hatást. Az a tény, hogy a P* 
soraiban erős ellenzék támadt, lehangol 
an hatott. Schachtnak egyik legutó 
nyilatkozata, mely szerint az ország aEI 
sága olyan nagy,, hogy már színre 1 &S> 
hetetlen, szintén nem járult hozzá a b] 
lom megszilárdításához.

Darré földművelésügyi miniszter 
nyilatkozata hasonló szellemű volt. 
mondotta, hogy valóságos éhínség dühc 
az ország egyes részeiben.

A „Pariser Tageblatt“ információ]* 1 ^ 
hozzá'eszi, hogy a Führer nyilat^ 
olyan hangon történt, hogy abból k°v’ 1
keztetni lehet eev második 
mincadikának eljövetelére.
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